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!
Ενδοατοµική πολιτισµική σύγκρουση και ταυτότητα µεταναστών  !!

Περίληψη  !
Η συγκεκριµένη έρευνα είχε ως στόχο να µελετήσει την ενδοατοµική σύγκρουση στην 
ταυτότητα των µεταναστών. Θεωρούσαµε ότι η µετανάστευση λόγω της κοινωνικής αλλαγής 
µπορεί να απειλήσει την ταυτότητα των ατόµων και ταυτόχρονα να αποτελέσει κίνητρο 
αφοµοίωσης στην χώρα υποδοχής. Η εµπειρία της αίσθησης απειλής της ταυτότητας 
περιγράφηκε από γυναίκες σέρβικης καταγωγής (Ν=13) που µένουν µόνιµα στην Ελλάδα. 
Ακολουθώντας τη θεωρία των Mηχανισµών Eπεξεργασίας της Tαυτότητας (Breakwell, 1986) 
έχουµε δείξει πως η µετανάστευση επηρεάζει τις τέσσερις κινητήριες αρχές της θεωρίας 
(συνεκτικότητα, ιδιαιτερότητα, αυτοεκτίµηση και αυτοαποτελεσµατικότητα). Έτσι φαίνεται 
ότι, αφενός η αρχή της αυτοαποτελεσµατικότητας επιφέρει µεγαλύτερη απειλή για την 
Σέρβικη ταυτότητα των υποκειµένων της έρευνας µας και αφετέρου διακρίνονται οι αρχές, µε 
βάση τις οποίες αυτές οι γυναίκες υιοθετούν ή όχι στοιχεία της Ελληνικής ταυτότητας. 
Επίσης δείξαµε ότι οι αλλαγές στη ζωή του ατόµου, ως αποτέλεσµα µετανάστευσης 
συνοδεύονται από έντονα συναισθήµατα. Λόγω του γεγονότος ότι οι γυναίκες αυτές έζησαν 
την εµπειρία της διάλυσης της χώρας τους (πρώην Γιουγκοσλαβίας) σηµειώνεται η επίδραση 
των  µεγάλων κοινωνικών και πολιτικών αλλαγών στη διαµόρφωση της ταυτότητας των 
ατόµων. !
Λέξεις κλειδιά: ταυτότητα, µετανάστευση, απειλή, θεωρία των Μηχανισµών Επεξεργασίας 
της Ταυτότητας, Σέρβα, Γιουγκοσλαβία !
!
Εισαγωγή  !
Το θέµα τις προβληµατικής µας είναι η ενδοατοµική πολιτισµική σύγκρουση και ταυτότητα των  
Σέρβων µεταναστών στην Ελλάδα. Οι ταυτότητες δεν αποτελούν σταθερά και αµετάβλητα 
στοιχεία. Πρόκειται για νοητικές κατασκευές που διαµορφώνονται σταδιακά σύµφωνα µε τις 
εκάστοτε κοινωνικές, πολιτικές και ιστορικές συνθήκες (Μαράτου-Αλιφάντη, 1999). Οι µετανάστες 
αντιµέτωποι µε την αποδοχή ή µη της κοινωνίας υποδοχής στην προσπάθεια να προσαρµοστούν 
στο νέο περιβάλλον, θα αφοµοιωθούν ή θα ενσωµατωθούν στο νέο πολιτισµικό περιβάλλον. Έτσι 
βρίσκονται σε µια ασυµφωνία, η οποία γεννά µια σύγκρουση σε ενδοατοµικό επίπεδο. Για να 
επιλύσουν αυτήν την σύγκρουση πρέπει να βρουν µια ισορροπία µεταξύ της διατήρησης της δικής 
τους πολιτισµικής ταυτότητας και της υιοθέτησης της πολιτισµικής ταυτότητας της κοινωνίας 
υποδοχής. !
Η θεωρία των Μηχανισµών Επεξεργασίας της Ταυτότητας - ΜΕΤ !
Η θεωρία των Μηχανισµών Επεξεργασίας της Ταυτότητας - ΜΕΤ (Breakwell, 1986, 1992, 2001, 
2010, Jaspal & Cinnirella 2010. Vignoles, Chryssochoou & Breakwell 2002) υποστηρίζει ότι στην 
οικοδόµηση της ταυτότητας και την αλλαγή της ενέχουν οι κοινωνικο-ψυχολογικές διεργασίες 
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(µνήµη, συναισθήµατα, διαπροσωπικές σχέσεις, κοινωνικό πλαίσιο). Η θεωρία των µηχανισµών 
επεξεργασίας της ταυτότητας αποφεύγει τη διχοτόµηση µεταξύ ατοµικής και κοινωνικής 
ταυτότητας. Η θεωρία προσπαθεί να δώσει απάντηση στο ποιες είναι οι αναγκαίες προϋποθέσεις 
µιας θετικής ταυτότητας, µε ποιους τρόπους τα άτοµα αντεπεξέρχονται στις απειλές της ταυτότητας 
τους, ποια είναι τα κίνητρα των ατόµων και των οµάδων για να υπερασπίσουν την αίσθηση του 
εαυτού. !
Η θεωρία ΜΕΤ προτείνει ότι στη διαδικασία κατασκευής της ταυτότητας εµπλέκονται δύο 
µηχανισµοί: η αφοµοίωση-προσαρµογή των νέων πληροφοριών στη δοµή της ταυτότητας (ένα 
σύστηµα µνήµης που απορροφά νέα προσωπικά στοιχειά, αξίες, στάσεις και τρόπους,  και 
παράλληλα προσλαµβάνει καινούργια κοινωνικά στοιχεία όπως η ένταξη στην οµάδα και 
διαπροσωπικά δίκτυα) και η αξιολόγηση του περιεχοµένου της ταυτότητας (νοηµατοδότηση και 
αξιολόγηση του περιεχοµένου της ταυτότητας, το θετικό ή αρνητικό πρόσηµό της) . Οι µηχανισµοί 
αυτοί καθοδηγούνται από τέσσερις κινητήριες αρχές: τη διαχρονική και διαπεριστασιακή 
συνεκτικότητα (η αίσθηση ότι ο εαυτός παραµένει ίδιος), την ιδιαιτερότητα σε σχέση µε άλλες 
ταυτότητες (το άτοµο είναι µοναδικό), την αυτοαποτελεσµατικότητα/αίσθηση ελέγχου (Bandura’s, 
1977 Self-EfficacyTheory) και την αυτοεκτίµηση (αίσθηση αυτοαξίας, πόσο καλή ή κακή είναι η 
ταυτότητα) (Breakwell, 1992). !
Η διαχρονική και διαπεριστασιακή συνεκτικότητα υποδηλώνει την ανάγκη του ατόµου για την 
κατάκτηση της συνέχειας και της οµοιότητας µε τον εαυτό του. Λόγου χάρη ένας µετανάστης στο 
καινούργιο κοινωνικό πλαίσιο έχει αποκοπεί µε αυτό που ήταν πριν, τις συνήθειες,  τον τρόπο ζωής 
και τις σκέψεις του και θα έχει την ανάγκη να αναζητήσει µια ισορροπία. Η µοναδικότητα 
υπογραµµίζει την ανάγκη για ανάδειξη της ξεχωριστής προσωπικότητας και ιδιαίτερης ταυτότητας 
του κάθε ατόµου. Για παράδειγµα µπορεί ένα άτοµο µε διπλή εθνική ταυτότητα  να αναγνωρίζει και  
να ξεχωρίζει την µοναδικότητα και υπέροχη της µιας ταυτότητας του έναντι της άλλης, µέσα από 
την αλληλεπίδραση του µε τις κοινωνικές και διαπολιτισµικές δοµές. Η αρχή της αυτό-
αποτελεσµατικότητας φανερώνει την ανάγκη του ατόµου για έλεγχο και αυτορρύθµιση της ζωής 
του, την προσπάθεια του δηλαδή να υπερβεί τα αισθήµατα της µαταίωσης και την ανικανότητα που 
µπορεί να δηµιουργήσει η απειλή της ταυτότητας του. Ένα παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση ενός 
µετανάστη που δεν κατέχει επαρκώς την γλώσσα της χωράς υποδοχής και εποµένως  αδυνατεί να 
αλληλεπιδράσει επιτυχώς στο φιλικό, κοινωνικό, πολιτισµικό νέο πλαίσιο, νιώθοντας  ανίκανος. Η 
αρχή της αυτοεκτίµησης είναι υπεύθυνη για τα αισθήµατα της προσωπικής αυτάξιας του ατόµου.   !
Προεκτείνοντας τη θεωρία, οι Vignoles, Chryssochoou και Breakwell (2002) πρότειναν δύο 
επιπλέον κινητήριες αρχές: την ανάγκη του ανήκειν (διατήρηση συναισθηµάτων της εγγύτητας και 
της αποδοχής από τους άλλους ανθρώπους ) και την ανάγκη για νοηµατοδότηση της ζωής. Η 
θεωρία υποδηλώνει ότι η ταυτότητα απειλείται κάθε φορά που το κοινωνικό πλαίσιο µαταιώνει την 
ικανοποίηση οποιουδήποτε από τα κίνητρα ταυτότητας. Όταν δηλαδή οι παραπάνω αρχές δεν 
εκπληρούνται επαρκώς, π.χ. λόγω κοινωνικών αλλαγών, τότε η ταυτότητα απειλείται. Τα άτοµα 
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χρησιµοποιούν στρατηγικές αντιµετώπισης για την ελαχιστοποίηση της απειλής. Οι στρατηγικές 
που ενεργοποιούνται για την αντιµετώπιση της προσλαµβανόµενης απειλής κατά της ταυτότητας 
κινούνται σε τρία επίπεδα: το ενδοψυχικό (αποµάκρυνση από την απειλή µέσω άρνησης ή µε τη 
δηµιουργία πλασµατικών εαυτών, αποδοχή της κατάστασης, επαναξιολόγηση του περιεχοµένου της 
ταυτότητας), το διαπροσωπικό (αποµόνωση του εαυτού, αρνητισµός, υποβάθµιση της απειλητικής 
θέσης, συµµόρφωση µε τη νέα κατάσταση) και το διοµαδικό (συµµετοχή σε περισσότερες από µία 
οµάδες, αναζήτηση οµαδικής στήριξης, ανάληψη οµαδικής δράσης) (Breakwell, 1986). !
Μετανάστευση και ταυτότητα  !
Η κοινωνική αλλαγή µπορεί να αλλάξει ριζικά την έννοια της ταυτότητας, καθώς µπορεί να 
αναµορφώσει την κοινωνική αναπαράσταση ενός ερεθίσµατος ή την κοινωνική θέση. Οι αλλαγές 
µερικές φορές είναι µείζονες, όπως στην περίπτωση των ατόµων που προέρχονται από την πρώην 
Γιουγκοσλαβία, λόγω του ότι ως αποτέλεσµα πολέµου η χώρα τους έχει διαλυθεί και βρέθηκαν σε 
κατάσταση όπου έπρεπε να επαναδιαπραγµατευθούν τις εθνικές τους ταυτότητες, όπως δείχνουν τα 
αποτελέσµατα της έρευνας των Timotijevic & Breakwell (2000) που έλαβε µέρος στην Αγγλία και 
διερευνούσε την απειλή της ταυτότητας που αντιµετώπισαν οι άνθρωποι που προέρχονταν από την 
πρώην Γιουγκοσλαβία. Η σύγκρουση την οποία βίωσαν και το γεγονός ότι βρέθηκαν χωρίς την 
θέληση τους σε µια ξένη χωρά είχε αρνητική επίδραση στην αυτοαποτελεσµατικότητα και στην 
αυτοεκτίµηση, όµως αυτή τους η εµπειρία τους έκανε να νιώθουν περισσότερο ανεξάρτητοι. Όπως 
συµπεραίνουν οι ερευνήτριες δεν υπήρχαν στοιχειώδη δεδοµένα ότι η απειλή της ταυτότητας των 
συγκεκριµένων ατόµων έχει τερµατιστεί. Η διάλυση της χώρας επέφερε αλλαγές στην ταυτότητα 
αυτών των ανθρώπων λόγω του ότι η υπερκείµενη ταυτότητα του να είναι Γιουγκοσλάβοι έχει 
αντικατασταθεί µε εθνοτικές ταυτότητες του να είναι Σέρβοι, Βόσνιοι, Κροάτες, Σλοβένοι … Στην 
περίπτωση της πρώην Γιουγκοσλαβίας, όχι µόνο έγινε η διάλυση της χώρας, αλλά και του 
συστήµατος. Το κύρος της χώρας και η οικονοµική κατάσταση άλλαξαν δραστικά και απότοµα, οι 
πολίτες της Σερβίας ως πρώην Γιουγκοσλάβοι και πριν µεταναστεύσουν βίωσαν την απειλή της 
ταυτότητας σε όλες τις αρχές σύµφωνα µε την θεωρία MET. !
Οι άνθρωποι τείνουν να αντιλαµβάνονται τις ενδο-οµάδες τους - όπως τα έθνη, τις εθνοτικές 
κοινότητες, τα θρησκευτικά δόγµατα, τις διευρυµένες οικογένειες, ως έχουσες - χρονική συνέχεια, 
ως οντότητες που κινούνται µέσα στο χρόνο (Reicher & Hopkins, 2001). Η συλλογική ιστορία έχει 
κεντρική θέση στην ανάπτυξη και διαµόρφωση της εθνικής ταυτότητας. Σύµφωνα µε την 
αντιλαµβανόµενη πολιτισµική συνέχεια (Sani, Bowe, Herrera, Manna, Cossa, Miao & Zhou, 2007, 
2008) υπάρχει η ιστορική κατανόηση των οµάδων, ως κατέχουσες κάποια κεντρικά πολιτισµικά  
χαρακτηριστικά, τα οποία δεν χάνονται µε το πέρας του χρόνου, αλλά περνούν από γενιά σε γενιά. 
Θεωρούµε πως το ίδιο συµβαίνει και στο ατοµικό επίπεδο. Μπορεί να προστεθεί άλλος ένας 
παράγοντας διαµεσολάβησης στην οικοδόµηση της ταυτότητας, η ασυµβατότητα (Incompatibility). 
Η ασυµβατότητα µεταξύ ταυτοτήτων εµφανίζεται µεταξύ των εθνικών και εθνοτικών ή / και 
θρησκευτικών ταυτοτήτων µέσα στα ολοένα και πιο πολυπολιτισµικά και πολυθρησκευτικά 
ευρωπαϊκά κράτη όταν θεωρείται ότι δυο ταυτότητες δεν µπορούν να συνυπάρξουν. Τέτοιες 
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αντιλήψεις είναι συχνές στις ευρωπαϊκές κοινωνίες που αισθάνονται να απειλούνται από την 
παρουσία των ανθρώπων που δεν µοιράζονται κοινή συγγένεια και κοινή ιστορία, και ως εκ τούτου  
θεωρούν ότι οι ταυτότητες των µεταναστών είναι ασύµβατες µε τις δικές τους (Chryssochoou & 
Lyons, 2011). Σε αυτήν την περίπτωση οι διεθνείς διαµάχες µεταξύ αυτών των οµάδων 
µετατρέπονται σε ενδο-εθνικές. Οι οµάδες έχουν γενικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά τα οποία τους 
ενώνουν κάτω από µια σηµαία. Περιστάσεις ή αλλαγές στην εθνική κουλτούρα και ταυτότητα 
µπορεί να θεωρούνται ως ασυµβίβαστες µε το “ποίοι είµασταν πάντα”. Οι µετανάστες βρίσκονται 
αντιµέτωποι µε µια καινούργια πατρίδα, αναπόφευκτα υπάρχει µια σύγκριση και σύγκρουση των 
διαφορετικών πολιτισµικών καταβολών. !
Σύµφωνα µε τη θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας του Tajfel, κάθε άτοµο, σε κάθε κοινωνία, 
ανήκει σε µια σειρά από διαφορετικές κοινωνικές οµάδες (π.χ. το φύλο, τις εθνοτικές οµάδες, τις 
θρησκευτικές οµάδες). Η αίσθηση του ανήκειν σε διαφορετική κοινωνική οµάδα είναι σηµαντική 
για το άτοµο, το οποίο τείνει να θεωρεί τα µέλη της δικής του οµάδας ως όµοια και να τα 
διαφοροποιεί από τα µέλη άλλων οµάδων (Tajfel & Turner, 1979). !
Ιδιαίτερη σηµασία µπορεί να έχει η προκατάληψη της οµάδας υποδοχής απέναντι στους 
µετανάστες. Όµως προκατάληψη µπορεί να υπάρχει και από τους µετανάστες απέναντι στους 
ντόπιους και µπορεί να επηρεάζει την διαµόρφωση της ταυτότητας. Αν κάποιος έχει αρνητικά 
στερεότυπα σχετικά µε την κυρίαρχη οµάδα, τότε θα αντιστέκεται στην ενσωµάτωση των 
στοιχείων αυτής της ταυτότητας και θα προτίµα να κρατήσει την παλιά του ταυτότητα, την οποία 
θεωρεί ανώτερη και πιο σωστή, ως προς τις αξίες, τις παραδόσεις, και τον τρόπο ζωής. Επίσης, από 
την άλλη η προκατάληψη την οποία βιώνουν οι µετανάστες από τους πολίτες της χώρας υποδοχής 
επηρεάζει την αυτοεκτίµηση και την ταυτότητα τους και συνήθως τους προκαλεί την αίσθηση ότι 
είναι κατώτεροι.  !
Αν η αίσθηση του ατόµου για την αυτοαξία αλλάζει µε την µετανάστευση τότε αναπόφευκτα η 
ταυτότητα του απειλείται. Οι άνθρωποι έχουν ισχυρό κίνητρο να σκέφτονται θετικά για τους 
εαυτούς τους ώστε η αυτοεκτίµηση αποτελεί έναν σηµαντικό παράγοντα αξιολόγησης της 
ταυτότητας και ιδιαίτερα της εθνοτικής ταυτότητας που είναι πηγή της αυτοεκτίµησης. Μια 
διαχρονική µελέτη σε ένα δείγµα ισπανόφωνων φοιτητών στις ΗΠΑ ( Ethier & Deaux 1994) έδειξε 
ότι ο βαθµός εµπλοκής µε την εθνοτική κοινότητα ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο θα 
διαπραγµατευτούν την ταυτότητα. Οι φοιτητές αποµακρύνονταν από την εθνοτική ταυτότητα τους , 
αν είχαν αίσθηση αυξηµένης απειλής από το περιβάλλον και χαµηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης 
σε σχέση µε την εθνοτική ταυτότητα τους. Στην στην έρευνά τους οι Portes, Celaya, Vickstrom & 
Aparicio (2012), µέτρησαν το πόσο κοντά νιώθουν οι µετανάστες δεύτερης γενιάς της Ισπανίας µε 
την χώρα υποδοχής και τι απόψεις έχουν για αυτήν. Επίσης ενδιαφέρθηκαν για το επίπεδο 
αυτοεκτίµησης των συµµετεχόντων και για το πως συσχετίζεται η αυτοεκτίµηση µε την εθνική τους 
ταυτότητα. Η έρευνά τους έδειξε πως µόνο ένα τρίτο των συµµετεχόντων ταυτίζεται µε την 
Ισπανία, ενώ τα υπόλοιπα υποκείµενα ταυτίζονται µε την χώρα καταγωγής των γονέων τους. Αυτό 
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µοιάζει αντιφατικό, αν συλλογιστούµε πως τα άτοµα αυτά γεννηθήκαν, παρακολούθησαν το 
σχολείο και διαµένουν στην Ισπανία και παρόλα αυτά, δεν θεωρούν τον εαυτό τους κοµµάτι της 
ισπανικής κοινωνίας. Οι στάσεις τους προς την κοινωνία υποδοχής ήταν αρνητικές. Επιπλέον, η 
έρευνα έδειξε, ότι η πλειοψηφία των υποκειµένων δεν θέλει να µείνει µόνιµα στην Ισπανία. Όπως 
έχουν δείξει και διάφορες άλλες έρευνες, η πρώτη γενιά µεταναστών σε µεγάλο ποσοστό επιθυµεί 
να επιστρέψει στην χώρα καταγωγής (Sürig & Wilmes, 2011). !
Άλλος ένας παράγοντας ο οποίος εµπλέκεται στην οικοδόµηση της ταυτότητας είναι το κύρος. 
Κάποιες οµάδες και άτοµα έχουν υψηλότερο κύρος από τους άλλους µέσα σε ένα κοινωνικό 
πλαίσιο. Η θετική διοµαδική διακριτότητα παρέχει στα µέλη των οµάδων µια θετική κοινωνική 
ταυτότητα. Η θετική διακριτότητα όπως αναφέρουν οι Sedikides & Strube (1997) ως µια 
διαδικασία οµαδικού επιπέδου θεωρείται ότι στηρίζεται σε ένα πολύ βασικό ανθρώπινο κίνητρο για 
αυτο-εξύψωση. Οι µετανάστες σε ένα καινούργιο κοινωνικό περιβάλλον µπορεί να έχουν χάσει το 
υψηλό τους κοινωνικό κύρος, καθώς είναι συνηθισµένο το φαινόµενο οι περισσότεροι µετανάστες 
να µην έχουν καταφέρει να εξασφαλίσουν την επιθυµητή δουλειά ανάλογα µε το µορφωτικό τους 
επίπεδο, έτσι ώστε να κρατάνε σε ένα συρτάρι το πτυχίο του πανεπιστηµίου και να δουλεύουν ως 
οικιακοί βοηθοί. Αυτό είναι ένα µεγάλο χτύπηµα στην αυτοαξία του ατόµου. Αναµένουµε ότι, τα 
άτοµα που θεωρούν ότι η χώρα τους έχει το µεγαλύτερο πολιτισµικό κύρος, εφόσον θα έχουν 
υψηλή αυτοεκτίµηση ως µέλη της οµάδας τους, θα τείνουν να διατηρούν την ταυτότητα τους και 
µην ενσωµατώνουν το περιεχόµενο της νέας ταυτότητας στη  ταυτότητα της χώρας προέλευσης. !
Στο τέλος πρέπει να αναφερθεί ότι άλλος ένας παράγοντας που επηρεάζει την ταυτότητα του 
ανθρώπου είναι η προσωπικότητα του. Τα άτοµα µπορούν να διαφέρουν ως προς το επίπεδο της 
απειλής της ταυτότητας που µπορεί να προκληθεί λόγω κοινωνικών αλλαγών µε βάση τις ατοµικές 
διαφορές στη σηµασία της ικανοποίησης ορισµένων κινήτρων ταυτότητας (Bardi, Jaspal, Polek & 
Schwartz 2014). !
Το ερευνητικό µας ερώτηµα είναι πως η Ελληνική ταυτότητα επηρεάζει τις τέσσερις κινητήριες 
αρχές για την ταυτότητα των Σέρβων µεταναστριών στην Ελλάδα, ποια από τις τέσσερις αρχές  
δηµιουργεί την µεγαλύτερη απειλή στην Σέρβικη ταυτότητα αλλά ποια αρχή την βελτιώνει. !!
Μεθοδολογία  !
Συµµετέχοντες  !
Στην έρευνα έχουν συµµετάσχει 13 γυναίκες σέρβικης καταγωγής, οι οποίες έχουν γεννηθεί στην 
Πρώην Γιουγκοσλαβία και τώρα  µένουν νόµιµα στην Ελλάδα. Τα λιγότερα χρόνια διαµονής στην 
Ελλάδα ήταν 5 και τα περισσότερα 34 χρόνια. Η ηλικία κυµαίνεται από 29 µέχρι 62 ετών. Οι 
συµµετέχουσες είχαν διαφορετικό κοινωνικό, οικονοµικό και µορφωτικό επίπεδο, όπως και 
διαφορετική οικογενειακή κατάσταση. Οχτώ ήταν παντρεµένες µε Έλληνες, τρεις µε Σέρβους και 
δυο δεν ήταν παντρεµένες. Εφτά γυναίκες ήταν υψηλού µορφωτικού επιπέδου (ΑΕΙ). Οι υπόλοιπες 
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είχαν τελειώσει το Λύκειο. Πέντε συµµετέχουσες ήταν άνεργες το χρονικό διάστηµα, που 
πραγµατοποιηθήκαν οι συνεντεύξεις, από τις οποίες µια ήταν εθελόντρια και υπήρχε και µια 
φοιτήτρια. Πιο αναλυτικά το βλέπουµε στο παρακάτω πινάκα.  !

!!
Υποσηµείωση: Tα ονόµατα είναι αλλαγµένα !!
Διαδικασία συνέντευξης  !
Όλες οι συµµετέχουσες ενηµερώθηκαν, ότι πρόκειται για µια έρευνα, που µελετάει πως οι 
άνθρωποι, οι οποίοι ήρθαν πριν µερικά χρόνια στη Ελλάδα βιώνουν αυτή την εµπειρία. Όλες είχαν 
προηγουµένως είχαν ενηµερωθεί, ότι η συνέντευξη µαγνητοφωνείται, ότι τα δεδοµένα θα 
χρησιµοποιηθούν µόνο για ερευνητικό σκοπό, ότι η συµµέτοχη τους είναι ανώνυµη και ότι δεν 
υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις.  

Όνοµα Ηλικία Οικ. Κατάσταση Επάγγελµα (Σερβία)/δουλειά στην 
Ελλάδα

Έτη στην 
Ελλάδα

Sara 29 ανύπαντρη Φοιτήτρια      10,5

Magdalena 52 παντρεµένη / Σέρβος Γραµµατέας / καθαρίστρια 19                  

Tijana 32 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Τεχνολόγος τρόφιµων/ άνεργη  5

Maja 42 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Πωλήτρια / Υπεύθυνη καταστήµατος 14

Milica 47 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Γιατρός / Γιατρός- ιατρείο  14

Nada 45 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Οικονοµολόγος/ νοικοκυρά 21

Isidora 42 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Μάγειρας/ νοικοκυρά  17

Sofija 55 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Φοιτήτρια / Ανταποκριτής-διερµηνέας - 
αναγγέλων

25

Jasmina 54 χήρα / Σέρβος Msc. Φιλόλογος/ Δηµοσιογράφος -
διερµηνέας- καθηγήτρια 

30

Tamara 38 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Γιατρός / Γιατρός- σε ειδίκευση 8

Natalija 62 παντρεµένη / Σέρβος Φοιτήτρια/ Διερµηνέας - Αναγγέλων 34

Katarina 38 παντρεµένη / 
Έλληνας 

Τεχνικός Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων 
& Κατασκευών/ άνεργη 

6

Jana 36 ανύπαντρη Γιατρός / εθελόντρια - άνεργη 11
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Ακολούθησε µια διεξοδική και σε βάθος ηµιδοµηµένη συνέντευξη. Το πλάνο της συνέντευξης 
περιλάµβανε ερωτήσεις σχετικά µε το λόγο της µετακίνησης τους στην Ελλάδα, το πως βλέπουν 
τον εαυτό τους από τότε που εγκαταστάθηκαν (συνεκτικότητα), την επιπολιτισµοποίηση, την 
αυτοεκτίµηση,  την ιδιαιτερότητα σε σχέση µε τις άλλες ταυτότητες, για την ασυµβατότητα µεταξύ 
των ταυτοτήτων,  την αυτόαποτελεσµατικότητα,  τις αλληλεπιδράσεις µε τους Έλληνες και την 
ικανοποίηση από την ζωή. Αναλυτικά οι ερωτήσεις βρίσκονται στο παράρτηµα στο τέλος της 
εργασίας.  
Η αρχική και τελική ερώτηση ήταν ίδια για όλες τις συµµετέχουσες. Η συνέντευξη ξεκινούσε µε το 
να καλέσουµε τις ερωτώµενες να µιλήσουν λίγο για τον εαυτό τους και την απόφαση τους να 
µετακινηθούν στην Ελλάδα. Η τελική ερώτηση σχετιζόταν µε το αν αυτή η εµπειρία επέφερε κάτι 
θετικό ή αρνητικό και αν εµπλούτισε τελικά την προσωπικότητα τους. Στο τέλος της συνέντευξης η 
ερευνήτρια τους ανέφερε συνοπτικά το τι συζήτησαν, και µπορούσαν να προσθέσουν κάτι αν το 
επιθυµούσαν.  !
Πιστεύαµε ότι θα ήταν καλύτερα οι συνεντεύξεις να γίνουν στην µητρική τους γλώσσα, για να µην 
είναι τα ελληνικά το εµπόδιο στο να εκφραστούν πιο ελεύθερα. Οι συνεντεύξεις έχουν 
πραγµατοποιηθεί από την ερευνήτρια, η οποία είναι και η ίδια σέρβικης καταγωγής, γεννηµένη στο 
Βελιγράδι και µητρική της γλώσσα είναι τα σέρβικα. Για να αποφύγουµε την πιθανή ταύτιση και να 
µειώσουµε την επιρροή που µπορεί να έχει το γεγονός, ότι οι συνεντεύξεις έχουν πραγµατοποιηθεί 
από ένα άτοµο σέρβικης καταγωγής, αποφύγαµε αυστηρά να χρησιµοποιήσουµε στις ερωτήσεις 
λέξεις όπως εµείς, εµάς. Επίσης στις ερωτήσεις όπου υπήρχε αναφορά στην Ελλάδα και στην 
Σερβία, αλλάζαµε την σειρά αντιστοιχίας των χωρών. !
Οι συνεντεύξεις είχαν διάρκεια το λιγότερο µισή ώρα µέχρι δυο ώρες. Έχουν πραγµατοποιηθεί 
στην Αττική το χρονικό διάστηµα από το Φεβρουάριο µέχρι τον Απρίλη του 2016. Οι περισσότερες 
έχουν γίνει στα σπίτια των συµµετεχουσών και µερικές στον εργασιακό τους χώρο, ατοµικά.  Όλες  
έχουν λάβει µικρή ανταµοιβή για την συµµέτοχη τους, µια σοκολάτα. !!
Αναλυτική διαδικασία  !
Οι συνεντεύξεις ήταν µαγνητοφωνηµένες, έχουν αποµαγνητοφωνηθεί κατά λέξη και 
µεταφραστήκαν στα Ελληνικά. Η ανάλυση έχει γίνει σύµφωνα µε την µέθοδο της ερµηνευτικής 
φαινοµενολογικής ανάλυσης (IPA) (Smith, Jarman & Osborn, 1999). Έχουµε επιλέξει αυτήν την 
µέθοδο επειδή µας επιτρέπει να νοηµατοδοτούµε την πολυπλοκότητα της ανθρωπινής εµπειρίας και 
των συναισθηµάτων στο δικό τους κοινωνικό πλαίσιο και να ερµηνεύουµε τον λόγο των 
συµµετεχουσών σεβόµενοι την φαινοµενολογία των απαντήσεων και δίνοντας φωνή σε κάθε µία 
από αυτές. !
Κάθε συνέντευξη έχει διαβαστεί προσεχτικά επανειληµµένα. Ακολουθώντας την πρακτική της 
Ερµηνευτικής Φαινοµενολογικής Ανάλυσης, κατά την διάρκεια της ανάγνωσης έχουν σηµειωθεί οι 
πρώτες εντυπώσεις και ερµηνείες ( Murray & Chamberlain, 1999. Storey, 2007).  Στην συνεχεία 
έχουν δηµιουργηθεί  τα αναδυόµενα θέµατα που µε την σειρά τους έχουν οργανωθεί  σε ανωτέρα/ 
κύρια θέµατα - κατηγορίες. Στην ανάλυση θα γίνει παράθεση του λόγου των συµµετεχουσών. !
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Ανάλυση  !
Ταυτότητα και συνεκτικότητα  !
Στην ανάλυση της ταυτότητας των µεταναστών σέρβικης καταγωγής, είναι αναπόφευκτο το 
γεγονός ότι µιλάµε για τους ανθρώπους που βιώσαν τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, της χώρας 
που υπήρξαν πολίτες. Με την απώλεια της χώρας έχουν βιώσει απειλή ταυτότητας. Έπρεπε 
εποµένως να επαναδιαπραγµατευθούν την εθνική τους ταυτότητα. Ως συνέπεια του πολέµου επίσης 
έχουν αντιµετωπίσει και µεγάλες οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές. Η πολιτική και το 
εκπαιδευτικό σύστηµα της πρώην Γιουγκοσλαβίας υποστήριζε την ισότητα όλων, ανεξάρτητα από 
την προέλευσή τους. Όλοι όσοι έζησαν στη Γιουγκοσλαβία, ήταν Γιουγκοσλάβοι κάθε διαχωρισµός 
µε βάση τις εθνικές γραµµές δεν ήταν αποδεχτός. Ωστόσο, οι Σέρβες µετανάστριες στην Ελλάδα 
επαναπροσδιορίζουν τον εαυτό τους σαν Σέρβα, ξένη, µετανάστρια, Ελληνίδα, πρόσφυγας. Όπως 
λέει η Natalija: !
Ερ: Νιώθατε σαν Γιουγκοσλάβα;  
A: Απολύτως Γιουγκοσλάβα. Απολύτως και πλήρως. Δεν ήµουν καθόλου εθνικίστρια .. 
Μεγάλωσα στη Γιουγκοσλαβία, αισθανόµουν τη Γιουγκοσλαβία ως χώρα µου. Αν έτυχε εκείνη 
την εποχή ο σύζυγός µου να ήταν Αλβανός, για µένα αυτό δεν θα είχε σηµασία. Δεν υπήρξε 
τέτοιος διαχωρισµός. Γιουγκοσλάβος, απολύτως. Είµαι το παιδί της Γιουγκοσλαβίας το ’54 
γεννήθηκα . 
Ερ: Και πότε αισθανθήκατε σαν Σέρβα; 
Α: Μετά από όλα, µετά από όλη την τροµερή πολιτική κατάσταση. Μετά τον Εµφύλιο Πόλεµο. 
Μετά την αίσθηση ότι οι Κροάτες και όλοι οι υπόλοιποι τραβάνε προς την µεριά τους. Πόνεσε, 
είναι τροµερό. Η διάλυση µιας χώρας. [...] Θέλω να πω, αυτά ήταν χαστούκια. [...]. Εγώ 
πραγµατικά είχα συνειδητοποιήσει, ότι έζησα σε ένα ψέµα. Ψέµα, τεχνητή δηµιουργία. 
Ερ: Πώς το βιώσατε για την προσωπική σας ταυτότητα; 
Α: Δύσκολα, δύσκολα. Πολύ δύσκολα. [...] Ήταν µεγάλος πόνος για όλους µας. Και για µένα, 
βέβαια. Δύσκολη ερώτηση. Απώλεια της ταυτότητας, η απώλεια µιας χώρας. Κατασκευή άλλης 
(χώρας). Στη συνέχεια θα δείτε ότι είναι ταπεινωµένη. Ότι δεν την λαµβάνουν υπόψη. Ότι µας 
χρησιµοποιούν για τους δικούς τους σκοπούς. Αυτό πονάει. Τότε καταλαβαίνεις ότι η Ευρώπη 
είναι καθαρά η πολιτική και τίποτα περισσότερο. Και συµφέρον. Και πώς να είσαι 
ευτυχισµένος; (Natalija, 62) !

Βλέπουµε εδώ ότι η συµµετέχουσα δείχνει ισχυρή ταύτιση µε την πρώην Γιουγκοσλαβία. Ισχυρή 
αίσθηση της ενότητας και απουσία δυναµικής της εθνικής καταγωγής. Το άτοµο αισθάνεται ότι έχει 
χάσει την ταυτότητα. Η απειλή της συνεκτικότητας στην ταυτότητα οφείλεται σε ριζοσπαστικούς 
εξωτερικούς παράγοντες. Η αίσθηση απειλούµενης ταυτότητας συνοδεύεται από έντονα 
συναισθήµατα. Έρχεται στο συµπέρασµα ότι όλα ήταν ψευδαίσθηση. Στην συνέχεια θα δούµε σε 
µια άλλη συµµετέχουσα ότι η συνεκτικότητα προστατεύεται µέσω µιας υπερκείµενης ταυτότητας 
του να είναι Σλάβα. !
Να είσαι Γιουγκοσλάβος, δεν είναι συγκεκριµένα εθνική ταυτότητα. Η λέξη Γιουγκοσλαβία 
σηµαίνει Νότιοι Σλάβοι. Στην πραγµατικότητα έτσι µας µαθαίναν ότι µε την καταγωγή ήµαστε 
Σλάβοι. Δεν υπήρχε εθνική ταυτότητα. Δεν ξέρω πότε έγινα Σέρβα. Υποθέτω κάποια στιγµή 
όταν ήταν γελοίο να λέω ότι είµαι κάτι που δεν υπάρχει πια. Όταν η λέξη Γιουγκοσλαβία 
αντικαταστάθηκε από τη λέξη Σερβία [...] (Jana, 36) 
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Οι συµµετέχουσες στην έρευνα έχουν αντιµετωπίσει την απώλεια, την απειλή της ταυτότητας και 
την επαναδιαπραγµάτευση της µε ένα βίαιο τρόπο. Η συνεκτικότητα απειλείται, διαλύεται η 
πατρίδα τους, συµβαίνουν αλλαγές στο σύστηµα, στον τρόπο σκέψης. Ό,τι πίστευαν απότοµα παύει 
να υπάρχει. Αυτό τους δηµιουργεί µια αίσθηση ότι προδόθηκαν, ότι εξαπατήθηκαν. Πρόκειται για 
το πέρασµα από το είµαστε όλοι ίσοι στο είµαστε όλοι διαφορετικοί. Παύει να υπάρχει συλλογική 
ταυτότητα. Το βίωµα αυτό είναι συνοδευόµενο από τα συναισθήµατα της θλίψης και του πόνου. Η 
αίσθηση των αξιών έχει αλλάξει, το κύρος του κράτους έχει πέσει κατακόρυφα. !
Οι αλλαγές που ακολούθησαν τη διάλυση του κράτους και η ξαφνική αλλαγή από το 
µονοκοµµατικό στο πολυκοµµατικό σύστηµα, καθώς και οι αλλαγές στις πεποιθήσεις και τα 
πιστεύω δηµιούργησαν την αίσθηση ότι τίποτα δεν είναι µόνιµο και σταθερό και ότι όλα είναι 
µεταβλητές κατηγορίες. Ότι η συνέχεια δεν υπάρχει. Όπως φαίνεται σε αυτά που λέει η Nada το 
γεγονός αυτό τους κάνει πιο ευέλικτους στην αποδοχή αλλαγών. !
Εµείς, ως άνθρωποι είµαστε αρκετά λογικοί, λόγω του ότι έχουµε περάσει κάποιες κρίσεις και 
περάσαµε κάποια συστήµατα. Όταν αλλάζει ένα σύστηµα σε ένα δεύτερο, τότε θα 
συνειδητοποιήσετε ότι κάθε σύστηµα είναι πολύ εύκολο να µπορεί να αλλάξει. Και να βιώσεις 
είτε την κρίση είτε οτιδήποτε άλλο. Ότι τίποτα δεν είναι έτσι όπως φαίνεται και τίποτα δεν είναι 
σταθερό. Τότε νοµίζω ότι ο λαός µας µπορεί εύκολα να προσαρµοστεί και στις δυσκολίες ζωής 
και στην ψυχαγωγία. [..] Δεν µεγάλωσα σε ένα ενιαίο σύστηµα. Για να έχω ένα σύστηµα αξιών, 
και να µπορώ να πω, αυτή είναι η παράδοση µου και δικό µου και αυτό είναι. Λοιπόν, να το 
έχω πιο βαθιά ριζωµένο µέσα µου, αλλά δεν το έχω. Και τότε δεν µπορώ να το υποστηρίζω 
τόσο. Ούτε οι γονείς µου δεν το διατηρούσαν τόσο. Και αυτοί ήταν … τότε δεν υπήρχαν τόσο τα 
έθιµα. (Nada, 45) !

Παράδοση και συνεκτικότητα  !
Για µεγάλο χρονικό διάστηµα η θρησκευτική εκδήλωση δεν ήταν επιθυµητή στην πρώην 
Γιουγκοσλαβία. Οι θρησκευτικές παραδόσεις και η παράδοση γενικά φαίνεται να µην αποτελούν 
σηµαντικό παράγοντα για την διατήρηση της ταυτότητας στις περισσότερες γυναίκες που έχουν 
συµµετάσχει σε αυτήν την έρευνα. Επίσης, η εθνική ταυτότητα δεν είναι σε στενή σχέση µε τη 
θρησκευτική παράδοση. Αλλά αυτό δεν είναι µια τάση που ισχύει για όλες τις ερωτηθείσες. !
Αυτή την σέρβικη ταυτότητά µου την αισθάνοµαι. Την αισθάνοµαι έτσι αρκετά έντονα. Ίσως 
λόγο του περιβάλλοντος στο οποίο ζω. Ζεις σε µια ξένη χώρα, έτσι σε ξένη χώρα αισθάνεσαι 
την ανάγκη να διατηρήσεις αυτή την ταυτότητα. Να διατηρήσεις τις ρίζες σου. Απλά είµαι 
Σέρβος και αυτό είναι. Νοµίζω ότι παίζει ρόλο. Νωρίτερα εντάξει, µέχρι που ήρθα εδώ δεν µου 
ήταν έτσι. Εντάξει Σέρβος, Σέρβος, όλοι ήµαστε Σέρβοι, έτσι δεν είναι. Ε, εδώ έχω την ανάγκη. 
Είµαι η Σέρβα και αυτό είναι, η οποία ζει στην Ελλάδα. [..] 
Ερ: Διατηρείς την σερβική παράδοση και τα έθιµα στην Ελλάδα; 
Α: Ναι. Θέλω, επειδή πιστεύω ότι µέσα από µένα ο γιος µου θα αγαπάει τη Σερβία. [..] Διότι, 
αν δεν το κάνω, αν δεν γιορτάζω τα Χριστούγεννα µας, αν δεν γιορτάζω µε κάποια δικά µας 
έθιµά που έχουµε. Τότε νοµίζω ότι χάνω την ταυτότητά µου εντελώς. Δική µου. Το τηρώ. [..] 
θέλω να υπάρχουν αυτά τα έθιµα στη ζωή µου. Και στην ζωή της οικογένειάς µου. Νοµίζω ότι 
είναι πολύ σηµαντικό για την ταυτότητα του παιδιού µου. Άπλα για να ξέρει, να γνωρίζει και την 
µια και την άλλη µεριά. Διότι δεν είναι µόνο Έλληνας. (Tamara, 38) !
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Αλλάζοντας το κοινωνικό περιβάλλον απειλείται η συνεκτικότητα στην ταυτότητα της. H Tamara 
προέρχεται από ένα κοινωνικό πλαίσιο όπου δεν ήταν διαφορετική από τους άλλους ανθρώπους 
όσο άφορα την εθνική ταυτότητα και παράδοση. Η συνέχεια είναι σηµαντική για το άτοµο, τόσο 
για την ταυτότητα όσο και για την ψυχική του ισορροπία. Η απειλή που βιώνει έντονα προέρχεται 
και µέσα από την συνέχεια των γενεών, µε την έννοια ότι µπορεί να χαθεί µέσα από τον γιο της αν 
δεν καταφέρει να αισθάνεται το παιδί της ως Σέρβος και να συνεχιστεί η ύπαρξη αυτής της 
ταυτότητας. Όπως λένε οι Sani και συνεργάτες (2007, 2008) η αίσθηση της συλλογικής συνέχειας 
παρέχει υπαρξιακή ασφάλεια στο άτοµο. Βλέπουµε ότι το ίδιο συµβαίνει και στο ατοµικό επίπεδο.    !
Η σηµασία της προέλευσης και της ρίζας για την συνεκτικότητα της ταυτότητας  !
Η συνεχεία, του τι ήταν πάντα, διακόπτεται όταν ο άνθρωπος βρεθεί σε ένα καινούργιο περιβάλλον. 
Στα µάτια των άλλων είναι άγνωστος, είναι ξένος. Ποιος ήταν, ποια ήταν η οικογένεια του, ποιες 
είναι οι γνώσεις του. οι ικανότητες του κτλ. Όλα έχουν χαθεί. Έτσι ο µετανάστης βρίσκεται σε µια 
θέση όπου χρειάζεται να βρει τρόπο να γίνει κάποιος στα µάτια του άλλου. Δεν είναι το µόνο 
πρόβληµα που έχει το πως και αν θα υπάρχει στα µάτια του άλλου, το πρόβληµα είναι πιο 
περίπλοκο. Μέσα από αυτό που βιώνει χαλάει και η εικόνα που έχει ο ίδιος για τον εαυτό του.  !
Όταν είµαι στη χώρα µου, όταν είµαι µε την οικογένεια, µε τους συγγενείς µου, τότε εγώ µε το 
όνοµα και µε το επώνυµο είµαι αυτή.[..] Οι γονείς µου ίσως ήταν ξέρω ‘γω, ίσως γνωστοί, 
ίσως έκαναν κάτι και το γνωρίζουν οι άνθρωποι. Ως εκ τούτου γνωρίζουν και εµένα, και ως εκ 
τούτου έχουν κάποια (γνώµη) [..] Εγώ είµαι εντελώς άλλος άνθρωπος εκεί.[..] Και όταν έρθεις 
κάπου σε µια ξένη χώρα, τότε από που είσαι, ας πούµε, από τη Σερβία [..] νοµίζω ότι αυτό είναι 
εντελώς άλλη εικόνα, και εσύ τότε είσαι κάποιος άλλος, είσαι ένας.., εννοώ ότι είσαι κανένας. 
Τώρα, κανένας; [..] Αλλά σε γενικές γραµµές, είσαι κάποιος που ήρθε. Και αυτός που ήρθε, δεν 
έχει την οικογένεια, δεν έχει κανέναν, κανείς δεν είναι πίσω του. Είναι µόνος του [..] αυτή είναι 
διαφορετική αίσθηση, η οποία δεν είναι τόσο θετική. [..] Και θα πρέπει να περάσει κάποιο 
χρονικό διάστηµα να αποδειχθείς …(Nada, 45) !

Η συνειδητοποίηση της κοινωνικής αλλαγής και της αλλαγής της ταυτότητας πάνε χέρι χέρι 
(Breakwell, 1986). Στο προηγούµενο απόσπασµα, όπως µας λέει η Nada, φαίνεται ότι όταν ο 
µετανάστης έρχεται στην Ελλάδα απειλείται η συνέχεια του ποιος είναι, του ποιος ήταν πάντα. 
Πράγµα που οδηγεί ακόµα και στην αίσθηση ότι δεν είναι κανένας και θα πρέπει να δείξει ποιος 
είναι και να βάλει µια ισορροπία στην αυτοεικόνα και στην αυτοαξία του. Βλέπουµε την σηµασία 
της προέλευσης και της ρίζας για την συνεκτικότητα της ταυτότητας.  !!
Η εθνική ταυτότητα ή το τι µας καθορίζει  !
Σε αυτό το σηµείο πριν προχωρήσουµε θα ήταν καλό να αναφέρουµε ότι ως πιο δύσκολη οι 
συµµετέχουσες θεωρούσαν την ερώτηση - τι σηµαίνει να είσαι Σέρβος / Έλληνας κατά την γνώµη 
σας. Χρειαζόταν περισσότερη ώρα να σκεφτούν τι να απαντήσουν. Οι απαντήσεις τους δεν 
βασίζονταν τόσο σε κάποια χαρακτηριστικά της συµπεριφοράς όσον αφορά το τι σηµαίνει να είσαι 
Σέρβος, άλλα στο γεγονός ότι στην Σερβία µεγάλωσαν και πήγαν σχολείο κτλ. Από την άλλη οι 
απαντήσεις για το τι σηµαίνει να είσαι Έλληνας βασίζονταν περισσότερο στην νοοτροπία. Μπορεί 
µέσα από αυτόν τον τρόπο να έκαναν συνδυασµούς και διαχωρισµούς µε τα στοιχεία της 
Ελληνικής ταυτότητας, ανάλογα µε το αν θεωρούσαν την ελληνική νοοτροπία κοντά ή µακρυά σε 
αυτό που θα ήθελαν να είναι.  
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!
Ενδιαφέρον ήταν ότι υπάρχει µια τάση, η εθνική ταυτότητα να σχετίζεται µε την εκπαίδευση και µε 
την µητρική γλώσσα, αλλά και µε την γλώσσα που κάνει κανείς κτήµα του. Όπως θα δούµε µας 
λένε παρακάτω οι συµµετέχουσες. !
Ο Σέρβος είναι εκείνος που πήγε σχολείο και ο οποίος µεγάλωσε στο σύστηµα αξιών και 
εκπαίδευσης της Σερβίας και του οποίου η µητρική του γλώσσα είναι Σέρβικα. (Jana, 36) !
Πραγµατικά δεν θεωρώ ότι η εθνική ταυτότητα αποκτάται ανάλογα µε το ποιος είναι ο πατέρας 
σας. Θεωρώ τον εαυτό µου Σέρβα, γιατί τελείωσα την εκπαίδευση µου εκεί. Εκεί µεγάλωνα, 
εκεί µεγάλωσα. Αλλά εξακολουθώ να πιστεύω σε µια φράση που µπορεί να ακουστεί εδώ. Ότι 
οποίος άνθρωπος µάθει την ελληνική γλώσσα και τον πολιτισµό µπορεί να γίνει Έλληνας. Με 
τον τρόπο σκέψης. (Sofija, 55) 

  
Υπάρχει επίσης µια τάση να θεωρείται ότι η εθνική ταυτότητα επιβάλλεται από την κοινωνία. Από 
την άλλη µεριά ότι είναι κάτι µε το οποίο γεννιέσαι. !
Ερ: Αισθάνεσαι σαν Σέρβα ή Ελληνίδα; 
Α: Ως Σέρβα. Τελεία. 
Ερ: Γιατί; 
Α: Δεν ξέρω, έτσι σου ενσταλάζουν οι γονείς. Είναι ριζωµένο µέσα µου, και δεν µπορεί να 
αποκοπεί.  Η Σέρβα, χωρίς άλλη συζήτηση.( Tijana, 32) !

Παρακάτω σε αυτό που µας λέει η Nada βλέπουµε ότι υπάρχει η άποψη πως η εθνική ταυτότητα 
επιβάλλεται από την τάξη στον κόσµο. Ότι η κοινωνία είναι αυτή που µας τοποθετεί στο να 
ανήκουµε σε µια οµάδα και η κάρτα µέλους που θα πάρουµε µε την γέννηση είναι για όλη µας η 
ζωή. Η αίσθηση που έχει η συµµετέχουσα είναι ότι αυτό που είναι, επειδή έτσι λένε και την 
προσδιορίζουν οι άλλοι. Δεν είναι στο χέρι της να επιλέξει την οµάδα. Άλλο ένα σηµαντικό σηµείο 
στο απόσπασµα είναι όταν σηµειώνει πως η εθνοτική ταυτότητα δεν είναι κάτι που είναι 
προέχουσας σηµασίας στη ζωή.  !
Θα µπορούσε να µ’ αρέσει να είµαι Γιουγκοσλάβα ή να µ’ αρέσει ο Βουδισµός ή κάτι τέτοιο. 
Όµως γεννήθηκες ως Σέρβος, Ορθόδοξος, και αυτό είσαι. Και όχι, δεν µπορώ ποτέ να είµαι 
κάτι δεύτερο ή τρίτο, αυτό επειδή το επιβάλλουν οι άλλοι. Εγώ όµως θα µπορούσα να είµαι και 
κάτι άλλο. [..] 
Ερ: Nοµίζετε ότι η εθνική καταγωγή είναι σηµαντικό µέρος του εαυτού µας; 
A: Λίγο, όχι πολύ. Δηλαδή η εθνική καταγωγή αν απλά συµβεί, τότε αυτό είναι. Εάν συµβεί αυτό 
το ερώτηµα. Πιστεύω ότι δεν είναι τόσο σηµαντικό. Στην καθηµερινή ζωή αυτό δεν εµφανίζεται 
καθόλου. [..] 
Ερ: Πόσο σηµαντικό είναι για εσάς προσωπικά, για τη δική σας ταυτότητα ότι είστε Σέρβα; 
Α: Σηµαντικό για µένα, για την προσωπική µου ταυτότητα, είναι πρώτα η οικογένεια. Αυτό είναι 
σηµαντικό και εδώ. Δηλαδή αυτό για µένα είναι το πιο σηµαντικό για την προσωπική µου 
ταυτότητα να είναι καλά τα παιδιά, ο σύζυγος και η οικογένεια. Να είναι καλά οι φίλοι µου. Η 
εθνική ταυτότητα, δεν θα έλεγα ότι είναι πολύ σηµαντική για µένα. Δεν τρέφοµαι πολύ από εκεί. 
[..] εγώ προσωπικά είµαι ανοιχτή ως προς όλες τις θρησκείες και απόψεις. (Nada, 45) !
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H αίσθηση του ανήκειν και της πλήρους συµµετοχής στην πολιτιστική και δηµόσια ζωή της χώρας 
ξυπνά την ελληνική ταυτότητα. Ο Gergen (1982) αναφέρει ότι το κοινωνικό κατασκεύασµα µπορεί 
να δηµιουργηθεί ακόµα και µόνο από την χρήση της γλώσσας.  !
Αν αισθάνοµαι σαν Ελληνίδα; Συχνά. Νιώθω σαν Ελληνίδα µέσω των εξωτερικών παραγόντων. 
Όταν ψηφίζω, όταν πάω να ψηφίσω. Όταν µαγειρεύω τα ελληνικά φαγητά. Όταν µιλάω µε τον σύζυγο 
µου στα ελληνικά και απολαµβάνω την συζήτηση στα ελληνικά. Όταν µιλώ µε τους συναδέλφους µου 
στην ελληνική γλώσσα. Όταν µπορώ να είµαι σε θέση να τοποθετηθώ σε όλες τις κοινωνικές και 
πολιτικές εξελίξεις της χώρας µε όλη την καρδιά που µπορεί να χαρακτηρίσει και τον βέρο Έλληνα ή 
Ελληνίδα. Σε αυτές τις στιγµές, νιώθω απολύτως ως Ελληνίδα, γιατί σε αυτές τις στιγµές νιώθω ότι 
θέλω µε όλη την καρδιά µου να γίνει το καλύτερο σε αυτό το κράτος και αυτό το έθνος και µπορώ να 
συνεισφέρω. Με κάθε δυνατό τρόπο.. (Sofija, 55 ) !!
Συνεκτικότητα και αυτοαποτελεσµατικότητα !
Τις αλλαγές που παρατηρούν στον εαυτό τους η πλειοψηφία τις θεωρεί αποτέλεσµα ωρίµανσης και 
όχι τόσο λόγω της διαµονής στην Ελλάδα. Όλες οι συµµετέχουσες έχουν αναφέρει την ωρίµανση 
ως κύρια αλλαγή. Στην περίπτωση που παρατηρούν και άλλες αλλαγές στον εαυτό τους, στην 
προσωπικότητα και το χαρακτήρα τους, το αναφέρουν ως κάτι που το έχουν µάθει, µε την φράση 
“έµαθα από τους Έλληνες”. Δίνοντας µε αυτό τον τρόπο δυνατότητα στον εαυτό τους να έχει 
έλεγχο στη νέα κατάσταση στην οποία βρέθηκαν. Ελέγχουν την κατάσταση, επιλέγουν συνειδητά τι 
είναι να υιοθετήσουν για να αισθάνονται καλύτερα µε τον εαυτό τους και να είναι πιο 
αποτελεσµατικές.  !
Η Ελλάδα µε βοήθησε, ο τρόπος ζωής στην Ελλάδα µε βοήθησε µε κάποιο τρόπο να υλοποιήσω  
τον εαυτό µου. Να µεγαλώσω. [..] Δεν µου ανάπτυξε την αίσθηση της εθνικότητας µε την έννοια 
ότι νιώθω σαν Ελληνίδα. [..] Στην προσωπική µου ανάπτυξη µε βοήθησε η Ελλάδα. 
Ερ: Με ποια έννοια; 
Α: Για να γίνω πιο δυνατή, στην πραγµατικότητα οι Έλληνες µε έµαθαν να πολεµάω για τα 
δικαιώµατά µου. Αυτό είναι αυτό που µου αρέσει, το κάλο που µου έκανε η Ελλάδα, η οποία 
µου δίδαξε ότι ένας άνθρωπος θα πρέπει να αγωνιστεί για τον εαυτό του. Το οποίο σε µας .. 
τουλάχιστον στην οικογένειά µου, υπήρχε, ότι ήταν ντροπή να διεκδικείς τα δικαιώµατά σου. 
Ήσουν ένα µέρος συνόλου, εδώ είναι πολύ εµφανής η ατοµικότητα. Έτσι µε ενθάρρυνε να 
αναπτύξω την δική µου ατοµικότητα.(Maja, 42)  !

Στην χώρα προέλευσης της τονιζόταν περισσότερο η συλλογικότητα, όπου δεν δινόταν έµφαση 
τόσο στις ατοµικές διαφορές. Περισσότερη στήριξη στα προσωπικά της επιτεύγµατα, την κάνουν 
να αισθάνεται πιο αποτελεσµατική και να έχει περισσότερο αυτοπεποίθηση. !
Έµαθα τα πράγµατα εδώ. Κάποια άλλα πράγµατα σχετικά µε τη ζωή, όσον αφορά την 
συµπεριφορά. Επειδή λίγο-λίγο, σιγά-σιγά αρχίζεις και εσύ να σκέφτεσαι το ίδιο, να 
συµπεριφέρεσαι. Λες, είναι έξυπνο αυτό που εκείνος … Δεν ήταν έτσι σε µας [..] Πως σκέφτεται 
ωραία εκείνος έτσι διπλωµατικά. Κάποιες καταστάσεις, και τότε θα εκτιµήσεις και θα σκεφτείς 
πως αυτό είναι πολύ καλό. Και λες τώρα θα είµαι και ‘γω έτσι, και έτσι θα σου µείνει. Μια 
µορφή της ωριµότητας. (Nada, 45)  !
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Νοµίζω ότι δεν είµαι το ίδιο άτοµο. Καταλαβαίνετε ο άνθρωπος αλλάζει την εποµένη µέρα, την, 
κάθε µέρα αλλάζει κάθε δευτερόλεπτο αλλάζει. Αλλά βεβαίως τα βασικά χαρακτηριστικά 
παραµένουν ίδια. 
Ερ: Μήπως έχετε  παρατηρήσει οποιαδήποτε αλλαγή στα στοιχεία της προσωπικότητας σας; 
Α: Λοιπόν, να σας πω ναι. Αλλά και πάλι σας λέω δεν ξέρω πόσο αυτό έχει να κάνει µε την 
Ελλάδα. Κατά τη γνώµη µου αυτό κυρίως έχει να κάνει µε την ωριµότητα, όχι µε την Ελλάδα. 
Έχει να κάνει µε την ωριµότητα. Και µε τις εµπειρίες που έχουµε στη ζωή. (Jasmina, 54) !

Η ωριµότητα είναι θετική και αποδεκτή αλλαγή του εαυτού. Δεν απειλεί την συνεκτικότητα του 
ατόµου και την αίσθηση του τι ήταν πάντα. Θεωρείται ως µια φυσιολογική εξέλιξη. Μερικά από τα 
υποκείµενα ήταν αρνητικά ως προς την οποιαδήποτε αλλαγή πάνω στο εαυτό τους. Απαντώντας 
µονολεκτικά και αποκλειστικά: Είµαι το ίδιο άτοµο που ήµουν πάντα, καµιά αλλαγή. Κατά την ώρα 
την συνέντευξης υπήρχε η αίσθηση ότι το ερώτηµα, αν έχουν αλλάξει, θεωρήθηκε από µερικές 
συµµετέχουσες αρνητικό. Αυτή η αντίδραση µάλιστα µπορεί να επηρεάστηκε από το γεγονός ότι οι 
συνεντεύξεις πραγµατοποιηθήκαν από άτοµο σέρβικης καταγωγής.  !!
Ασυµβατότητα / Συµβατότητα  !
Ασυµβατότητα ίσως να µην είναι η κατάλληλη λέξη όταν µιλάµε για την πιθανή ασυµβατότητα της 
Ελληνικής και Σέρβικης ταυτότητας. Κατά την άποψη των υποκείµενων της συγκεκριµένης 
έρευνας πιο κατάλληλη λέξη θα ήταν η συµβατότητα. Υπήρχε η τάση από σχεδόν όλα τα 
υποκείµενα να αναφέρουν το κοινό παρελθόν, την κοινή ιστορία ως παράγοντα που κάνει αυτές τις 
δυο ταυτότητες να είναι συµβατές. Αυτό που θα περιµέναµε επίσης ήταν και η έντονη αναφορά 
στην κοινή θρησκεία, όµως δεν ήταν προέχουσας σηµασίας στο συγκεκριµένο δείγµα. Υπήρξε και 
η αναφορά στην αγάπη και στην αλληλεγγύη µεταξύ των δυο λαών στην ιστορία. Παρόλο που 
παρατηρείται υψηλή οµοιότητα στην νοοτροπία φαίνεται ότι τα ιστορικά γεγονότα, οι διαφορετικές 
πολιτικές συνθήκες, φέρνουν διαχωρισµούς σε ορισµένα χαρακτηριστικά.  !
Πιστεύω ότι δεν είναι δύσκολο, ούτε στους Έλληνες να προσαρµοστούν να µένουν στη Σερβία, 
ούτε στους Σέρβους να προσαρµοστούν εδώ, επειδή έχουµε αρκετά όµοια νοοτροπία. Στο κάτω 
κάτω, για αυτό µαρτυρούν και χιλιάδες Έλληνες που ζουν στη Σερβία τώρα. [..] Υπάρχουν 
πολλοί άνθρωποι που παντρεύονται, υπάρχουν πολλά παιδιά από αυτούς τους µεικτούς γάµους.
[..] Έχουµε πολύ κοινή ιστορία και εξέλιξη.[..] Έχουµε πολλά (κοινά) .. µε εξαίρεση το αρχαίο 
παρελθόν, που έχουν οι Έλληνες, αλλά εµείς δεν έχουµε. Αλλά όσον άφορα την ανάπτυξη από 
τον Μεσαίωνα, την Βυζαντινή περίοδο και το µεσαιωνικό σέρβικο κράτος, όπως και την ζωή 
κάτω από τους Τούρκους και τους πολέµους της απελευθέρωσης. Και µετά τον δέκατο ένατο και 
τον 20ο αιώνα, έχουµε µια πολύ … Η διάσπαση ήταν ό, τι εµείς είχαµε κοµµουνισµό, και 
εκείνοι όχι. Και αυτό είχε κάποια επίδραση. Αλλά, δυστυχώς, φοβάµαι … η γνώµη µου είναι 
τέτοια ότι όλα αυτά που ήταν … η πλειοψηφία των θετικών επιτευγµάτων του σοσιαλισµού στην 
πρώην Γιουγκοσλαβία, και ως εκ τούτου και στη Σερβία, δυστυχώς χάνεται. (Jasmina, 54) !

Η κοινή ιστορία είχε ως αποτέλεσµα την παρόµοια εξέλιξη δυο λαών. Κάτι το οποίο στα 
υποκείµενα δηµιουργεί την αίσθηση ότι οι ταυτότητές τους είναι σε µεγάλο βαθµό συµβατές. Στο 
τέλος της παραπάνω παραγράφου γίνεται η αναφορά στο διαχωρισµό αυτής της κοινής ιστορίας. Τα 
ιστορικά γεγονότα φέρνουν διαφορετική  εξέλιξη από την µέση του 20 αιώνα.  Αυτή η διαφορετική 
εµπειρία όπως αναφέρουν τα υποκείµενα έχει ως αποτέλεσµα, ότι στους Σέρβους είναι 
περισσότερο αναπτυγµένη η συλλογικότητα και στην Ελλάδα ο ατοµισµός. Στο πάρα πάνω 
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απόσπασµα φαίνεται µια θετική εκτίµηση προς ως τις αξίες και τα επιτεύγµατα του σοσιαλισµού 
στην πρώην Γιουγκοσλαβία, όπως και η ανησυχία ότι χάνονται. Οι γυναίκες στην έρευνα 
αναφέρουν τα πλεονεκτήµατα του εκπαιδευτικού συστήµατος και της παιδείας που έχουν πάρει 
στην χώρα τους, γεγονός που θα αναφερθεί παρακάτω. !
Οι συµµετέχουσες στην έρευνα ανέφεραν αρκετά ότι αισθάνονται τους Έλληνες ως αδέλφια, ακόµα 
και µέχρι το σηµείο να λένε πως θεωρούν ότι Έλληνες και Σέρβοι είναι ένας λαός, µόνο που µιλάνε 
διαφορετική γλώσσα. Είχαν την αίσθηση ότι αυτό ισχύει και από τις δυο µεριές. Οι εµπειρίες των 
περισσότερων ήταν ότι ως Σέρβες είναι αποδέχτες αρκετά θετικά. Αυτό κάνει τις δυο αυτές 
ταυτότητες συµβατές. Η θετική εικόνα του να είναι Σέρβες στην Ελλάδα επίσης οδηγεί στο να 
κρατήσουν αυτή τη ταυτότητα, εφόσον είναι θετική για την αυτό - εικόνα. !
Ε: Τι πιστεύετε ότι νοµίζουν οι Έλληνες όσον άφορα την συµβατότητα; 
Α:Νοµίζουν ότι είµαστε συµβατοί, ναι. Και εσείς εδώ µένετε, γνωρίζετε ότι σε όλες τις 
δηµοσκοπήσεις οι Σέρβοι είναι πιο αγαπητοί ξένοι. Προτιµούν να παντρεύονται µε τους 
Σέρβους. [..] (Jasmina, 54) !

Την αδελφικότητα, την αλληλεγγύη και την αγάπη µεταξύ των δυο λαών στην ιστορία την 
θεωρούσαν ως πολύ σηµαντική. Με σεβασµό έλεγαν, µας βοήθησαν, µας στάθηκαν. Μέσα σε 
πολιτικά γεγονότα τα οποία έχουν βιώσει οι Σέρβοι στην δεκαετία του ’90, όπου η υπόληψη της 
χώρας τους, όπως και των πολιτών της είχε πέσει αρκετά, αισθανόταν την Ελλάδα ως 
αποδεδειγµένα φιλική χώρα. Στην Ελλάδα ακόµα υπήρχε η αίσθηση ότι είναι αποδεχτοί και όχι 
µόνο, αλλά ότι αυτό που είναι (το να είναι Σέρβοι) έχει θετική έννοια. Όπως απαντάει η Sofija στο 
ερώτηµα αν οι Έλληνες πιστεύουν ότι είναι συµβατοί µε τους Σέρβους.  !
Οι Έλληνες το είχαν αισθανθεί και δείξει κατά τη στιγµή του βοµβαρδισµού. Είµαι σίγουρη για 
αυτό. Επειδή έχουν ταυτιστεί µε τον λαό, τον οποίο έβλεπαν να χορεύει στις γέφυρες. [..] 
Ένιωσα ότι ήταν βαθιά συγκινηµένοι, µε τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι µας 
αντιστάθηκαν στις παγκόσµιες δυνάµεις. Δεν θα ξεχάσω ποτέ αυτό το συναίσθηµα, που έπαιρνα 
από όλες τις συζητήσεις µε τους Έλληνες και τις διαµαρτυρίες τους, οι οποίες ήταν µαζικές εδώ 
στην Αθήνα και αλλού. Οι πρωτοβουλίες ορισµένων ατόµων να εναντιωθούν, ακόµη και µε την 
µικρή τους δύναµη. Ακόµη και αυτό έκαναν οι Έλληνες για εµάς. Αυτή η συµβατότητα τότε ήταν 
η ταύτιση. Γύρω από ένα πολύ σηµαντικό θέµα. Γύρω από το θέµα της ελευθερίας του 
ανθρώπου, της ελευθερίας. Έδειξαν το ίδιο στην ιστορία. Δεν αγωνίστηκαν ποτέ ένας εναντίον 
του άλλου. Αν και υπήρχαν πόλεµοι στο πλαίσιο των βαλκανικών κρατών. Ήταν πάντα στην 
ίδια πλευρά.. (Sofija, 55) !

Παρόλο που υπάρχει συµβατότητα µεταξύ της Ελληνικής και της Σέρβικης ταυτότητας η 
πλειοψηφία δεν θεωρούσε ότι θα τους αποδέχονταν οι Έλληνες ως Ελληνίδες. Επίσης όλες οι 
γυναίκες που έχουν συµµετάσχει στην έρευνα, σε κάποιο σηµείο της συνέντευξης έχουν 
τοποθετήσει τον εαυτό τους ως ξένες. Το βλέπουµε και εδώ, σε αυτά που µας λέει η Jana. !
Ερ: Πιστεύεις ότι οι Έλληνες θα σε δέχονταν ως δική τους, ως Ελληνίδα; 
Α: Δεν νοµίζω. Κοίτα οι κοντινοί µου άνθρωποι µου λένε ότι είµαι περισσότερο Ελληνίδα από 
τους Έλληνες. Λόγω της αγάπης που έχω για αυτήν τη χώρα. Αλλά και οι ίδιοι συχνά θα µε 
συστήσουν στους άλλους ως Σέρβα. Αυτό συχνά είναι σαν κοµµάτι του ονόµατος µου. Δεύτερον, 
µιλάω εξαιρετικά τα ελληνικά, υπάρχουν δύο ή τρία γράµµατα που λέω µε σέρβικη προφορά, ας 
πούµε. Αµέσως θα µε ρωτήσουν από που είµαι. Όταν σας ρωτάνε από πού είστε, τι σας λένε µε 
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άλλα λόγια, πως είναι προφανές ότι δεν είστε από εδώ. Σχεδόν κάθε µέρα µου υπενθυµίζουν και 
το κράτος και οι άνθρωποι ότι δεν είµαι Ελληνίδα. Οπότε νοµίζω ότι δεν θα µε αποδέχονταν ως 
Ελληνίδα. (Jana, 36)  !

Η θέση που θα πάρει στην κοινωνία υποδοχής δεν είναι κάτι που εξαρτάται µόνο από τον ίδιο τον 
µετανάστη. Μπορεί να επιλέξει να υιοθετήσει τον τρόπο ζωής, τις πρακτικές, τις συµπεριφορές και 
παρόλα αυτά ακόµα να τον αποκαλούν ξένο.  !!
Αυτοαποτελεσµατικότητα !!
Η αυτοαποτελεσµατικότητα σύµφωνα µε τον Bandura (1997) αναφέρεται στην πίστη του ατόµου, 
στα προσωπικά του πιστεύω για το πόσο ικανός είναι να εκτελέσει ένα έργο σε ορισµένες συνθήκες 
και δεν εννοεί την πραγµατική του ικανότητα. Άρα καταλαβαίνουµε ότι η αυτοαποτελεσµατικότητα 
επηρεάζεται από το περιβάλλον από τις συνθήκες και τη συναισθηµατική κατάσταση του ατόµου. 
Για τον µετανάστη µπορούµε να πούµε ότι είναι σε µεγάλο βαθµό ευάλωτη και όπως θα δούµε 
στην συνεχεία στην συγκεκριµένη έρευνα φαίνεται να είναι ο πιο σηµαντικός παράγοντας για την 
ταυτότητα ατόµου.  !
Αυτοπεποίθηση και  αυτοαποτελεσµατικότητα  !
Το να χάνει κάνεις µέσα από µικρές και µεγάλες αποτυχίες ή µικρά και µεγάλα λάθη, την 
πεποίθηση στις ικανότητες του, επηρεάζει σηµαντικά την αυτοπεποίθησή του. Με την σειρά του 
αυτό οδηγεί σε ένα φαύλο κύκλο όπου η αυτοπεποίθηση επηρεάζει την αυτοαποτελεσµατικότητα 
και η αυτοαποτελεσµατικότητα επηρεάζει το ίδιο την αυτοπεποίθηση. Χωρίς την υποστήριξη, η 
οποία συνήθως λείπει στους µετανάστες, λόγω του ότι έχουν βρεθεί σε καινούργια χώρα ανάµεσα 
σε ανθρώπους µε τους οποίους δεν έχουν δηµιουργήσει ακόµα ισχυρές σχέσεις, η βελτίωση της 
αυτοπεποίθησης γίνεται πιο δύσκολη.  !
Νιώθω πιο ανασφαλής. Αυτό µπορεί να έχει σχέση που δεν έχω τελειώσει ακόµα τις σπουδές 
µου.[..] Και επίσης κάποιες επιλογές που έκανα στην πορεία, νοµίζω αν είχα µείνει στην Σερβία 
και είχα τη σταθερότητα και όλα που έχω χτίσει εκεί (ασφάλεια της φιλίας, οικογένειας), δεν θα 
τις έκανα. Και θα επέλεγα κάτι καλύτερο για µένα. Αυτό, βέβαια αφορά και την σχέση µου και 
το πανεπιστήµιο. .. Αν ήµουν στην Σερβία δεν θα παρέµενα σε αυτήν τη σχέση. Θεωρώ ότι και ο 
φίλος µου ευθύνεται για την ανασφάλεια µου.  
Ερ: Γιατί το σκέφτεσαι; 
Α: Δεν είχα αρκετή υποστήριξη, είναι διαφορετικά, πρέπει να παλεύεις µόνος σου. Παρόλο που 
είχα κάποιον δίπλα µου … Ήµουν πάντα ανεξάρτητη, και στην Σέρβια, αλλά εδώ µου έλειπε η 
υποστήριξη. Και έτσι, µε τα πρώτα λάθη που έκανα χωρίς κάποιον δίπλα µου, άρχισα να νιώθω 
πιο πολύ ανασφάλεια, η οποία αυξανόταν. Έριχνε λάδι στην φωτιά.  Αυτό θα µπορούσα να πω 
ότι είναι κάτι που άλλαξε από τότε που ήρθα. Ήµουν πιο σίγουρη για τον εαυτό µου και είχα 
περισσότερη αυτοπεποίθηση, εκεί από ότι εδώ. (Sara, 29) !

Βλέπουµε ότι η αυτοπεποίθηση της Sara είναι σε χαµηλότερο επίπεδο από τότε που έφυγε από την 
χώρα που γεννήθηκε, όπου φεύγοντας άφησε και ένα σηµαντικό κοµµάτι της συναισθηµατικής 
υποστήριξης. Όταν βρέθηκε µόνη της αντιµέτωπη µε τα προβλήµατα ζωής απόκτησε την 
ανασφάλεια, την αναποφασιστικότητα … Η αίσθηση σιγουριάς αποτελεί για τους ανθρώπους 
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ασφαλές περιβάλλον στο οποίο έχουν περισσότερο θάρρος να δρουν. Εφόσον το περιβάλλον θα 
είναι υποστηρικτικό τα λάθη δεν θα επηρεάζουν σε τόσο µεγάλο βαθµό αρνητικά την πίστη που 
έχει το άτοµο στις ικανότητες και στις δεξιότητες του. !
Στο επόµενο απόσπασµα θα δούµε πως, όχι άπλα η έλλειψη της συναισθηµατικής υποστήριξης, 
αλλά η αίσθηση του ατόµου ότι δεν είναι αποδεχτό από το περιβάλλον του επηρεάζει αρνητικά την 
αυτοπεποίθηση και την αυτοαποτελεσµατικότητα. Όπως θα µας πει η Isidora. 

Ερ: Είπατε ότι δεν σας αποδέχθηκαν στην οικογένεια λόγο του ότι είστε ξένη. Ότι νιώθετε εδώ 
ως κατώτερη. Έχει επηρεάσει αυτό την αυτοπεποίθησή σας; 
Α: Ναι. Όταν έψαχνα δουλειά. Ναι. 
Ερ: Με ποια έννοια; 
Α: Με την έννοια ότι, ποτέ δεν έπαιρνα στις αγγελίες που λένε … αν και κατά πάσα πιθανότητα 
θα µπορούσα να κάνω αυτή τη δουλειά. Εκείνοι έχουν µια δόση ρατσισµού όταν γράφουν “όχι 
αλλοδαπές”, “ αποκλείονται οι ξένοι”. Ποτέ (στη ζωή µου) δεν θα τολµούσα να πάρω τέτοια 
αγγελία, για να µην ακούσω … Ή όταν σας καλούν, αλλά δεν γράφει συγκεκριµένα πώς δεν 
θέλουν αλλοδαπούς. Αλλά σε ρωτάει, από που είσαι; Ε αυτό µου ήταν πάντα ενοχλητικό. Γιατί 
να µε ρωτήσει από πού είµαι; Καλά, τότε θα πρέπει να πω, ε εγώ είµαι από τη Σερβία, δεν είµαι 
από το Παρίσι, είµαι από τη Σερβία. Αυτό µου είναι λίγο κάπως. Το αίσθηµα ότι αξίζεις 
λιγότερα, λόγω του ότι είσαι από µια χώρα που είναι φτωχότερη από αυτήν. Επειδή εκείνοι το 
δείχνουν. Φαίνεται σαφέστατα πως θα φερθούν σε κάποιον που έρχεται, ξέρω ‘γω από τον 
Καναδά, και το πώς βλέπουν εσένα, που είσαι από τη Σερβία. (Isidora, 42) !

Την Isidora δεν την έχουν αποδεχθεί στην οικογένεια, όπως µας λέει λόγω του ότι είναι ξένη. 
Εφόσον έλειπε η υποστήριξη στο στενό της περιβάλλον αυτό είχε σηµαντικά αρνητική επίδραση 
στην ψυχολογία της. Αισθάνεται κατώτερη ως ξένη, αισθάνεται ότι ανήκει σε κατώτερη οµάδα. 
Ήταν η µόνη από όλες τις συµµετέχουσες που δήλωσε ότι αισθάνεται έτσι. Λίγες γυναίκες στην 
έρευνα έχουν αντιµετωπίσει το ρατσισµό, ή διαφορά είναι ότι οι υπόλοιπες το βίωσαν ως ξένες, ενώ 
η Isidora ως Σέρβα. Η ίδια η εθνοτική της ταυτότητα ήταν προσβεβληµένη, µε αποτέλεσµα να 
αισθάνεται πως αξίζει λιγότερο ως Σέρβα. Αυτή η εµπειρία µε την σειρά της, την έκανε λιγότερο 
αποτελεσµατική και περισσότερο καχύποπτη, ανασφαλή, φοβισµένη.    !
Επίσης το περιβάλλον επηρεάζει την αυτοαποτελεσµατικότητα από µια άλλη οπτική, όταν υπάρχει 
υποστήριξη από το κοντινό περιβάλλον αλλά όχι από το ευρύ περιβάλλον. Όπως µας λέει η Tama-
ra. !
Έχω περισσότερη αντοχή, είµαι πιο µαχητική. Είµαι πιο αποφασιστική. Ίσως είµαι λίγο πιο 
επιθετική µε την έννοια ότι, όταν αποφασίσω κάτι, θα το κάνω. Για να δείξω ότι, εντάξει είµαι 
µια ξένη, είµαι από τη Σερβία, αλλά µπορώ να το κάνω. Το γεγονός ότι είστε Έλληνες, δεν 
σηµαίνει ότι είστε καλύτεροι από µένα. [..] Αυτό είναι πραγµατικά άσχηµο συναίσθηµα, µερικές 
φορές. Για να αποδεικνύεις διαρκώς ότι αξίζεις. Γιατί; Είναι πολύ άσχηµο συναίσθηµα, µερικές 
φορές ακόµα αισθάνοµαι το βλέµµα τους πάνω µου συνεχώς. Περιµένουν να δουν τι πρόκειται 
να κάνεις. Πόσο µπορείς να πετύχεις. Και τότε είµαι τόσο περήφανη για την επιτυχία µου. [..] 
Όταν ξεκίνησα να δίνω εξετάσεις, έβλεπα ότι οι άνθρωποι είναι καχύποπτοι. “Εντάξει, τώρα 
νοµίζει εκείνη ότι µπορεί. Υπάρχουν τόσοι Έλληνες που δεν έχουν πιστοποιήσει το πτυχίο τους” 
.. στο λένε έτσι. Καταλαβαίνεις, όταν το πετυχαίνεις, απλά θα τους δείξεις, εντάξει, απέτυχαν οι 
Έλληνες, αλλά εγώ το κατάφερα. Με αυτή την έννοια, είµαι πιο επιθετική, όχι επιθετική … 
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Αλλά πιο διεκδικητική  ας το πω έτσι. [..]Μια στιγµή ήµουν τόσο νευρική και ρώτησα µια 
γυναίκα, τι περιµένατε ότι θα πάω να καθαρίζω τις σκάλες; ( Tamara, 38) !

Είναι συνηθισµένο ότι οι µορφωµένοι µετανάστες συχνά κάνουν δουλειές χαµηλότερου επιπέδου 
για για να ζήσουν. Αυτό δηµιουργεί την αίσθηση αδικίας και θύµου. Όπως βλέπουµε µια τέτοια 
κατάσταση λειτουργεί ως µοτίβο για την βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της 
αυτοπεποίθησης. Αποτελεί ένα λόγο παραπάνω για να πιστεύει στις ικανότητες της. Επίσης 
βλέπουµε και µια ταύτιση µε τους άλλους µετανάστες, τοποθετεί τους Σέρβους σε ξένους, 
µετανάστες όπως όλοι άλλοι µετανάστες µε το διαχωρισµό οµάδων, από την µια σε κυρίαρχη 
οµάδα που την αποτελούν οι ντόπιοι και την κατώτερη των µεταναστών που είναι ευάλωτοι. 
Υπάρχει µια συνέχεια ανάµεσα σε αυτά που µας είπε η Tamara και στο τι λέει η Jana. 

Ερ: Ποια είναι η αιτία για την οποία έπεσε η αυτοπεποίθηση σου; 
Α: Διάφορες περιστάσεις. Όταν ήµουν στο νοσοκοµείο, όταν ήµουν στην ειδίκευση. Τότε ήµουν 
πραγµατικά χαρούµενη. Τώρα όµως που πρέπει να κάνω οποιαδήποτε δουλειά για να 
επιβιώσω, και εκεί µε αντιµετωπίζουν µε περιφρόνηση, αυτό επηρεάζει την αυτοεκτίµηση. Όταν 
σκεφτώ πως δεν θα µπορέσω να καταρτιστώ επαγγελµατικά. [..] Δεν ήξερα τι είναι η κατάθλιψη 
στη Σερβία. Όταν βλέπω πώς οι άνδρες µε κοιτάνε στο δρόµο, µπορεί στην αρχή να µου έκανε  
εντύπωση. Αλλά σύντοµα κατάλαβα ότι µε βλέπουν ως µια ευκαιρία για καλή διασκέδαση, 
επειδή είµαι µόνο µια όµορφη ξένη. Η σκέψη ότι είναι τρεις φορές πιο δύσκολο να  
καταρτιστείς επαγγελµατικά και να αναπτυχθείς συναισθηµατικά. Αν δεν µπορείτε να το κάνετε 
αυτό, τελικά τι σας µένει; (Jana, 36) !

Η Jana δεν είναι ικανοποιηµένη όπως βλέπουµε ούτε επαγγελµατικά ούτε συναισθηµατικά, όπως 
λέει και η ίδια τι άλλο µένει; Η αίσθηση ότι δεν έχει έλεγχο σε αυτές τις σφαίρες ζωής προκαλεί 
καταθλιπτικές συµπεριφορές. Η ταυτότητα της απειλείται, έχει χάσει και το κοινωνικό της κύρος.   !!
Οι δεξιότητες και οι ικανότητές !
Σε γενικές γραµµές η εµπειρία ζωής σε µια άλλη χώρα φαίνεται να βελτιώνει την 
αποτελεσµατικότητα στις συµµετέχουσες. Η προσαρµογή στις καινούργιες συνθήκες, η µάθηση της 
γλώσσας τις κάνει να αισθάνονται πιο ικανές και άξιες.  Η αρχή όµως δεν ήταν εύκολη και η γνώση 
της γλώσσας για την Magdalena, όπως θα δούµε ακόµα παραµένει να είναι πρόβληµα ώστε να 
µπορεί να εκτελέσει όλες τις υποχρεώσεις.  !
Μόνο στην αρχή εδώ είχαµε τα εµπόδια, όσον άφορα την διαµονή, γύρω από την παράταση της 
διαµονής. [..] Φυσικά είναι πιο εύκολο για µένα στη Σερβία να πηγαίνω στις υπηρεσίες απ'ότι  
εδώ. 
Ερ: Γιατί νοµίζετε ότι είναι έτσι; 
Α: Ίσως επειδή δεν µιλάω αρκετά καλά, φοβάµαι, ότι θα µου πουν κάτι, και θα το καταλάβω 
διαφορετικά. Και τότε θα κάνω λάθος.[..] Πιθανώς λόγω της γλώσσας. Αυτό είναι, τίποτα άλλο. 
Ερ: Πώς αισθάνεσαι γι ‘αυτό; 
Α: Ε πώς, αχ., χαζό, ηλίθια, κατηγορούσα τον εαυτό µου  επειδή δεν µιλάω καλά, όχι αυτούς. 
Αλλά σίγουρα και εκείνοι είναι αγενείς. Δεν θα σε βοηθήσουν. Καταλαβαίνουν, άλλα δεν 
θέλουν, ίσως θέλουν ακριβώς, ίσως θέλουν να τους το πω σωστά. Είναι πολύ αυθάδεις σε αυτές 
τις υπηρεσίες. Δεν έχουν ευγένεια. [..] Αυτό µόνο αισθάνεσαι λίγο ηλίθια. Όχι ότι αισθάνοµαι 
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ότι εδώ αξίζω λιγότερο ή … Μόνο αυτός είναι ο λόγος, που δεν µιλάω καλά. Αυτό µε φέρνει σε 
δύσκολη θέση, τίποτα άλλο. (Magdalena, 52) !

Η έλλειψη καλής γνώσης της γλώσσας δηµιουργεί το αίσθηµα της ανασφάλειας, το άτοµο δεν έχει 
απόλυτο έλεγχο στην ζωή του και κατηγορεί τον εαυτό της. Υπάρχει ο φόβος της παρεξήγησης και 
όπως µπορούµε να δούµε η Magdalena είναι πιο πιθανόν να φύγει χωρίς την απάντηση από το να 
ζητήσει την εξήγηση. Ο µετανάστης πολλές φορές αισθάνεται άβολα να ξαναρωτήσει, αυτό 
µάλιστα εξαρτάται και από την διαθεσιµότητα του υπαλλήλου. Η γλώσσα δεν είναι εµπόδιο µόνο 
στα πρακτικά ζητήµατα. Η γλώσσα είναι πολύτιµο εργαλείο µέσα από το οποίο εκφράζουµε τα 
συναισθήµατα και ανταλλάσσουµε απόψεις. Είναι ένας τρόπος µέσα από τον οποίο και οι άλλοι 
άνθρωποι σχηµατίζουν µια εικόνα για µας και τις ικανότητές µας όπως και την µόρφωσή µας. Οι 
µετανάστες πολλές φορές βρίσκονται στην κατάσταση όπου δεν µπορούν να εκφραστούν ελεύθερα, 
τους λείπουν λέξεις να περιγράψουν πως ακριβώς αισθάνονται ή να πουν όλα τα επιχειρήµατα σε 
µια συζήτηση. Όπως µας λέει η Jana: !
Ερ: Πιστεύεις ότι οι δεξιότητες και οι ικανότητές σου έχουν παραµείνει στο ίδιο επίπεδο από 
τότε που έφυγες από τη Σερβία; 
Α: Ανάµεικτα. Μερικές εξελίχτηκαν και κάποιες άλλες δεν έγιναν εµφανείς. Μερικές φορές όσο 
και να µιλάς καλά τα ελληνικά δεν µπορείς να εκφραστείς και να δείξεις πόσο πραγµατικά τα 
γνωρίζεις. Απλά µπλοκάρεις. Αυτό σε φέρνει στην απελπισία. Ήρθα αρκετά υπεύθυνη και 
ανεξάρτητη από τη Σερβία πάνω σε αυτό το θέµα δεν υπήρξε καµία αλλαγή. (Jana, 36) !

Πιο συνηθισµένη απάντηση ήταν ότι οι ικανότητες βελτιώνονται τόσο µε τα χρόνια και την 
ωριµότητα όσο και µε την εµπειρία ζωής σε µια καινούργια κουλτούρα.   !
Ερ: Πιστεύεις ότι οι δραστηριότητες στην καθηµερινότητα σου, ολοκληρώνονται µε την ίδια 
επιτυχία σε σύγκριση µε το όταν έζησες στη Σερβία; 
Α: Ναι, τώρα είσαι µόνος σου, έτσι ώστε είσαι αναγκασµένος. Πώς να το πω. Όταν δεν έχεις 
επιλογή, τότε πρέπει, απλά ο άνθρωπος αποκτά µια δύναµη. Ναι, καλύτερα εδώ, αλλά ήµουν 
και νέα τότε. Όταν είσαι µόνος σου, είσαι αναγκασµένος. Είσαι πιο ικανός. (Tijana, 32) !

Το προστατευµένο περιβάλλον όπως και ένα οικείο περιβάλλον φαίνεται να κάνει τους ανθρώπους 
να κοπιάζουν λιγότερο στην ζωή. Όταν αλλάζουν το περιβάλλον µέσα από καινούργιες συνθήκες, 
προκλήσεις και ερεθίσµατα  τα άτοµα γίνονται περισσότερο ικανά.  !
Ερ: Νοµίζετε ότι έχετε αλλάξει σαν άνθρωπος από τη στιγµή που ήρθατε; 
Α: [..] Στην αρχή παράλληλα µε το ότι γινόµουν ανεξάρτητη, αποκτούσα την ασφάλεια στις 
ικανότητές µου. Κατά συνέπεια, φυσικά. Με την προσαρµογή και εκµάθηση της κουλτούρας 
στην οποία βρέθηκα, εµπλούτισα την προσωπικότητά µου και τους δικούς µου ηθικούς κωδικές. 
[..] Διαβάζοντας την ιστορία, τη λογοτεχνία τους, και ούτω καθεξής. Παρακολουθώντας τις 
πολιτικές εξελίξεις [..], νοµίζω ότι έχω ωριµάσει και αποκτήσει περισσότερες αξίες και ηθικά 
αξιώµατα όσον αφορά τη δηµοκρατία και την ελευθερία έκφρασης (της γνώµης), καθώς 
µεγάλωσα σε µονοκοµµατικό σύστηµα … (Sofija, 55) !

Όπως βλέπουµε σε αυτά που µας λέει η Sofija και στην συνέχεια στο ότι µας λέει η Jasmina, η 
αυτοαποτελεσµατικότητα, η πεποίθηση που έχει ο άνθρωπος στις ικανότητες του, επηρεάζουν 
θετικά την αυτοπεποίθηση και βελτιώνουν σηµαντικά την αυτό - εικόνα. Σύµφωνα µε την Break-
well (1986, 1993, 2001) ο άνθρωπος αισθάνεται καλά µε την ταυτότητα του, εάν οι µηχανισµοί της 
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αφοµοίωσης-προσαρµογής και της αξιολόγησης πληρούνται . Η αρχή της αυτό- 
αποτελεσµατικότητας φαίνεται να παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο για την ταυτότητα αλλά και στο 
επίπεδο των υπολοίπων αρχών της θεωρίας.  !
Ερ: Πιστεύετε ότι οι δεξιότητες και οι ικανότητές σας  έχουν παραµείνει σε ίδιο επίπεδο από 
τότε που φύγατε από τη Σερβία; 
Ι: Όχι. Όχι, µε τίποτα, πρώτον οι ικανότητές µου … έµαθα πολύ καλά τα ελληνικά, αυτό είναι 
σαν να έχω τελειώσει άλλο ένα πανεπιστήµιο, εγώ διδάσκω τη γλώσσα, και µπορώ να σας το 
πω. Για να µάθετε καλά µια γλώσσα, σηµαίνει να τελειώσετε ένα πανεπιστήµιο, τόσο κόπο 
απαιτεί. Σαν να έχω ολοκληρώσει άλλο ένα πανεπιστήµιο, την ώρα που έµαθα σχεδόν τέλεια, 
πολύ καλά τα ελληνικά. Αυτές οι δικές µου (ικανότητες) έχουν αναβαθµιστεί πολύ. Επειδή είµαι 
φιλόλογος, τέλειωσα Γιουγκοσλαβική και Γενική Λογοτεχνία, µε την Ελληνική γλώσσα και 
λογοτεχνία, έχω βελτιώσει και αναπτύξει τις γνώσεις και τις δεξιότητές µου. (Jasmina, 54) !

Επιβεβαίωση της σταδιοδροµίας/ επαγγελµατική αποτελεσµατικότητα  !
Η επαγγελµατική αποτελεσµατικότητα όπως και η σταδιοδροµία επηρεάζουν την εικόνα που το 
άτοµο έχει για τον εαυτό του και την πίστη του στις ικανότητες του. Η κοινωνική θέση των 
µεταναστών µπορεί στην χώρα υποδοχής να παραµένει ίδια, να βελτιωθεί ή να πέσει σε σύγκριση 
µε την χώρα προέλευσης. Επίσης µπορεί µε την πάροδο του χρόνου σταδιακά να βελτιώνεται. Αυτό 
που σίγουρα µπορούµε να πούµε είναι πως η µη επιθυµητή εργασιακή σχέση, το κατώτερο 
µορφωτικό επίπεδο, όπως και η ανεργία προκαλούν έντονο το αίσθηµα της µη ικανοποίησης του 
ατόµου µε τον εαυτό του.     !
Ανάλογα µε τη δουλειά, νοµίζω ότι έχω πτωχεύσει στις γνώσεις. Επάνω (στην Σερβία) διάβαζα 
πολύ περισσότερο και είχα και πολύ καλύτερη δουλειά. Επικοινωνούσα περισσότερο µε τους 
ανθρώπους, Εδώ, λόγω του είδους της δουλειάς, χάζεψα. Και ίσως αν είχα µια διαφορετική 
δουλειά, ίσως δεν θα ήταν έτσι. Αν ήµουν περισσότερο µε τους ανθρώπους, αν είχα εργαστεί σε 
κάποια δουλειά που χρειάζεται να σκέφτεσαι. Σίγουρα τότε δεν θα. .. Αλλά έτσι, εσύ δουλεύεις 
και δεν σκέφτεσαι τίποτα οι σκέψεις µου πετούν ποιος ξέρει πού, έχεις συγκεντρωθεί στην 
δουλειά. Τι έχεις να σκέφτεσαι όταν είσαι µε ένα πανί και µια σφουγγαρίστρα. Μέσα σε αυτό 
αποβλακώθηκα και χάζεψα στην Ελλάδα (Magdalena, 52) !

Βλέπουµε ότι η Magdalena µε την µετανάστευση έχει βρεθεί επαγγελµατικά σε χαµηλότερη 
κοινωνική θέση από αυτήν που είχε στην χώρα της. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα δηµιουργία 
αρνητικής αυτό - εικόνας. !
Φαίνεται ότι στους ανθρώπους για την αυτό-εικόνα και το επιθυµητό επίπεδο της αυτό-
αποτελεσµατικότητας είναι πιο σηµαντικός παράγοντας η σταδιοδροµία από ότι ο οικονοµικός 
παράγοντας. Με την επαγγελµατική καταξίωση το άτοµο έχει µια καλή εικόνα για τον εαυτό του, 
νιώθοντας ότι µέσα από αυτό είναι χρήσιµος, συνεισφέρει στην κοινωνία και στην οικογένεια του. 
Όπως στην συνέχεια λένε οι συµµετέχουσες.  !
Ερ: Γενικά είστε ικανοποιηµένη µε τη ζωή σας στην Ελλάδα; 
Α: Τα τελευταία πέντε χρόνια, ναι. 
Ε: Τι θα ήταν ο λόγος; Γιατί όχι πριν και γιατί τώρα ναι; 
Α: Γιατί όχι πριν, επειδή δεν δούλευα, δεν ήµουν επαγγελµατικά καταξιωµένη. Μετά από τα 
πέντε χρόνια, ίσως και περισσότερο από πέντε χρόνια [..] όταν άρχισα να δουλεύω όταν άρχισα 
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να κάνω τη δουλειά µου, αυτό που έχω σπουδάσει. Όταν εκεί βρήκα τη θέση µου, τότε άρχισα 
να είµαι ευτυχισµένη. Μέχρι τότε υπήρξε πάντα µέσα µου η δυσαρέσκεια. Όχι τόσο για τα 
χρήµατα, όχι τόσο οικονοµικά όσο ήθελα να επιτύχω ως γιατρός. Να είµαι γιατρός στην 
Ελλάδα. (Milica, 47) !

Με τα λεγόµενα της Katarina γίνεται αντιληπτή η σηµασία της καριέρας όσον άφορα την εικόνα 
του εαυτού και η συνολική ικανοποίηση που απορρέει από αυτό.  !
Ερ: Τι σε δυσαρεστεί; 
Α: Αυτό που µε κάνει δυσαρεστηµένη και δεν µου είναι εύκολο, είναι που δεν έχω δουλειά. 
Συγκεκριµένα που δεν δουλεύω στο αντικείµενό µου. Επίσης επειδή νοµίζω ότι είναι αρκετά 
δύσκολο να βρεθεί δουλειά στο επάγγελµά µου. Είµαι πολιτικός µηχανικός. Αυτή τη στιγµή στην 
Ελλάδα για το επάγγελµά µας, δεν είµαι σίγουρη αν και πως υπάρχει δουλειά.[..] Μου λείπει η 
δουλειά που έκανα, που είχα στη Σερβία. Ειδικά οι δύο τελευταίες δουλειές που είχα ήταν 
εντάξει, ήµουν ικανοποιηµένη µαζί τους. [..] Μου λείπει µερικές φορές, είναι δύσκολο για µένα 
να πιστεύω ότι αυτό ίσως δεν θα το µπορέσω ποτέ ξανά.(Katarina, 38) !

Φαίνεται στην Jana η πίεση που ασκείται από την επιθυµητή ταυτότητα που θα ήθελε να πετύχει 
έτσι ώστε, να αποδείξει την αξία της. Σε αυτήν την περίπτωση όχι ως Σέρβα στην Ελλάδα αλλά για 
την δική της προσωπική ταυτότητα.  !
Ερ: Αρχίσαµε να µιλάµε για το αν σκέφτεσαι να επιστρέψεις στη Σερβία 
Α: Ναι, το σκέφτοµαι καµιά φορά. Αλλά όπως είπα το περιβάλλον µου δεν συµφωνούσε εξ 
αρχής να έρθω καθόλου. Πιστεύω λοιπόν ότι θα ζούσα αυτή την επιστροφή µου  ως προσωπική 
αποτυχία. Έχω την ανάγκη να αποδείξω στον εαυτό µου και στους άλλους (εκείνους) ότι µπορώ 
να πετύχω στην Ελλάδα.. (Jana, 36) !!

Ευκαιρίες για την επιτυχία !
Σε αυτό το σηµείο θα δούµε τι πιστεύουν οι ερωτώµενες όσο άφορα τις ευκαιρίες που έχουν στην 
Ελλάδα για την επιτυχία. Ήταν συνηθισµένη η άποψη ότι οι ευκαιρίες δεν είναι ίσες για όλους, ότι 
ως µετανάστες βρίσκονται σε δυσκολότερη θέση. Όπως λέει η Magdalena:  !
Ερ: Πιστεύετε ότι όλοι ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, έχουν τις ίδιες ευκαιρίες, την ίδια 
πιθανότητα επιτυχίας στην Ελλάδα; 
Α: Λοιπόν, νοµίζω ότι δεν έχουµε, παρόλα αυτά, οι καλύτερες … Τώρα δεν ξέρω, ίσως, τα 
άτοµα µε το πανεπιστήµιο και οι εκπαιδευµένοι να έχουν. Και εµείς οι απλοί άνθρωποι, δεν 
µπορούµε να έχουµε πρόοδο εδώ, όµως, όλες αυτές οι εύκολες δουλειές θα είναι πάντα πιο 
εύκολο να τις πάρουν οι Έλληνες, από το να τις δώσουν σε εµάς. Και αυτό, που είναι δύσκολο, 
που δεν θέλει κανείς να δουλεύει, σίγουρα θα πέσει εµάς, και έτσι είναι. Τώρα δεν ξέρω πώς 
είναι µε τους µορφωµένους ανθρώπους. Ίσως τους γιατρούς, τους δικηγόρους , αυτούς τους 
ανθρώπους, ίσως αυτούς να τους δέχονται, δεν ξέρω. Για µένα που είµαι ένας απλός πολίτης 
δεν είναι καθόλου εύκολο να καταφέρω να πάρω κάποια δουλειά σε γραφείο, κάποια 
συνηθισµένη δουλειά. Το ξεσκονόπανο και η σκούπα, ναι. Αλλά τα άλλα παραµένουν δύσκολα, 
αυτά θα τα πάρουν οι δικοί τους, και σε µένα δεν µπορεί να πέσει αυτό, νοµίζω (Magdalena, 
52) !
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Βλέπουµε ότι η Magdalena πιστεύει ότι η ισότητα µπορεί να υπάρχει µόνο για ανθρώπους υψηλού 
µορφωτικού επιπέδου. Η ανισότητα στις ευκαιρίες για την επαγγελµατική επιτυχία φέρνει τους 
µετανάστες σε µια θέση όπου αισθάνονται πως είναι πολίτες δεύτερης κατηγορίας κάτι το οποίο 
από την µια επηρεάζει την ικανοποίηση µε την αποτελεσµατικότητα λόγω του ότι δεν έχουν τον 
έλεγχο στην ζωή τους. Οι συµµετέχουσες πιστεύουν ότι υπάρχει ένα όριο µέχρι το οποίο η κοινωνία 
τους αφήνει  να πετύχουν. Όπως λέει η Tijana: ! !
Ερ: Πιστεύετε ότι οι Έλληνες αφήνουν τους ξένους να πετύχουν; 
A: Δεν ξέρω, ίσως σε κάποιο βαθµό, παραπάνω είναι λίγο πιο δύσκολο. Όπως ανεβαίνετε τις 
σκάλες να το πω έτσι, νοµίζω ότι παρόλα αυτά κάπου υπάρχει ένα όριο για τους ξένους.  
( Tijana, 32) !

Οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν πετύχει τείνουν να πιστεύουν ότι τα έχουν καταφέρει µε τις δίκες τους 
ικανότητες και ότι η προέλευση δεν έχει επιρροή στην επιτυχία. Η Milica µας λέει: !
Ερ: Πιστεύετε ότι όλοι στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από την προέλευσή τους έχουν τις ίδιες 
ευκαιρίες επιτυχίας; 
Α: Δεν είµαι σίγουρη. Νοµίζω ότι δεν µπορούν όλοι. 
Ερ: Τι θα ήταν ο λόγος; 
Α: Εγώ δεν νοµίζω ότι αυτό έχει σχέση µε την προέλευση, νοµίζω ότι εξαρτάται από τη µοίρα 
του ανθρώπου. Αν ο άνθρωπος είναι προορισµένος για την επιτυχία ή όχι. Πώς να το εξηγήσω 
τώρα; Δεν νοµίζω ότι αν έρχεσαι από την Αλβανία ή προέρχεσαι από τη Γερµανία ή από τη 
Σερβία ότι υπάρχει µια διαφορά, νοµίζω ότι είναι πιο προσωπικό πράγµα. Αν εσύ ως άτοµο, 
θέλεις να πετύχεις. [..] Αν εγώ έρχοµαι από τη Γερµανία και αν είµαι Γερµανίδα, και δεν έχω 
καµία επιθυµία να πετύχω, τότε ποιες είναι οι πιθανότητες; Είχα τις ίδιες ευκαιρίες όταν ήρθα 
από τη Σερβία, είχα την επιθυµία, προσπαθούσα. Δεν το άφησα στην τύχη. Χρειάζεται και η 
τύχη. (Milica, 47) !
Ερ: Πιστεύετε πως όλοι, ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, έχουν τις ίδιες ευκαιρίες επιτυχίας 
στην Ελλάδα; 
Α: Νοµίζω ότι έχουν. [..] Η Ελλάδα ως µέλος της E.Ε. πρέπει να εφαρµόζει κάποιες νοµοθεσίες 
που αφορούν την ισότητα όλων, ανεξάρτητα από το εθνοτικό τους υπόβαθρο και ούτω 
καθεξής.. (Sofija, 55) !

Με βάση του νόµου όλοι οι νόµιµοι πολίτες της Ελλάδας έχουν ίσες ευκαιρίες. Οι συµµετέχουσες 
όµως δεν πιστεύουν ότι ο νοµός εφαρµόζεται στην πράξη και ότι στην πραγµατικότητα φαίνεται 
πως ακόµη και οι ντόπιοι δεν είναι ισότιµοι, σε αυτήν την περίπτωση µπορούµε να πούµε ότι στη 
βάση της αρχής της αυτοαποτελεσµατικότητας απειλείται η ταυτότητα και των ντόπιων και των 
µεταναστών . !
Στην Ελλάδα το πιο βασικό είναι σε ποια οικογένεια ανήκετε, σε ποιο πολιτικό κόµµα ανήκετε  
και συντοπίτες. [..] Οι ικανότητες είναι το τελευταίο πράγµα [..] Θα προτιµήσουν να την 
δώσουν (την δουλειά) στον ξάδελφό τους και να ανέχονται που είναι παλιάνθρωπος/ τιποτένιος. 
Αλλά υπάρχουν οι δουλειές όπου το να µην γίνεται σωστά η δουλειά δεν µπορεί να είναι ανεχτό. 
(Jasmina, 54) !
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Προηγουµένως είδαµε ότι οι ερωτώµενες πιστεύουν πως µπορεί οι µορφωµένοι άνθρωποι να είναι 
περισσότερο ίσοι πολίτες της χώρας όσο άφορα τις ευκαιρίες επιτυχίας.  Στην συνέχεια είδαµε ότι 
οι ικανότητες δεν είναι σηµαντικός παράγοντας ώστε να διασφαλιστεί η επιτυχία και ότι αυτό 
ισχύει και για τους ντόπιους όχι µόνο για τους µετανάστες. !
Υπάρχει και µια άλλη µεριά της ιστορίας, θα προτιµήσει να δώσει δουλειά σε έναν ξένο για να 
τον εκµεταλλεύεται. Υπάρχει και αυτό. Δεν θα του πληρώσουν την ασφάλεια, θα τον πληρώνουν 
λιγότερο, θα τον εκµεταλλεύονται, υπάρχει και αυτό. Ως εκ τούτου, δεν µπορώ τίποτα να σας 
πω. Νοµίζω ότι είναι απλώς η οικονοµική κρίση, και η κατάσταση είναι εξαιρετικά 
προβληµατική, οι διδάκτορες είναι άνεργοι, τι να σας πω. (Jasmina, 54) !

Γενική εντύπωση στο δείγµα είναι ότι η µετανάστες δεν έχουν ίσες ευκαιρίες για την επιτυχία. Η 
θέση τους είναι πιο δύσκολη αυτό µπορεί να επηρεάζει αρνητικά την αυτοεκτίµηση και 
αυτοαποτελεσµατικότητα των ατόµων. !!
Το  αίσθηµα του ανήκειν και η ταυτότητα  !
Το αίσθηµα του ανήκειν είναι σηµαντικό για τον άνθρωπο. Προσδιορίζει την αντίληψη του  ατόµου 
για την ταυτότητα του. Mέσα από το σύνολο του δείγµατος, υπάρχει η εντύπωση ότι η αίσθηση του 
ανήκειν των µεταναστών στην Ελλάδα είναι πιο έντονη σε άτοµα που έχουν την επαγγελµατική 
καταξίωση. Οι οικογενειακές και κοινωνικές σχέσεις σε κάποιο βαθµό επηρεάζουν την αίσθηση του 
ανήκειν, αλλά δεν είναι τόσο ισχυρές όσο η επαγγελµατική καταξίωση για τα συγκεκριµένα 
υποκείµενα. Οι συµµετέχουσες, οι οποίες δεν εργάζονται ή δουλεύουν σε ανεπιθύµητες για αυτές 
δουλειές, δεν έχουν αναπτύξει την αίσθηση του ανήκειν, παρόλο που έχουν οικογένεια στην 
Ελλάδα. !
Στην αρχή, στις σκέψεις µου ήµουν στην Σερβία, υπέφερα [..] Δεν αισθανόµουν ξένη εδώ, αλλά 
ήµουν δεµένη περισσότερο εκεί, οι φίλοι µου ήταν εκεί, οι γονείς µου ήταν εκεί, ο αδελφός, η 
οικογένεια του. Ασταµάτητα οι σκέψεις µου ήταν εκεί, τα πρώτα πέντε χρόνια. Μετά από τα 
πέντε χρόνια, ξαφνικά αρχίζει µια µετάβαση. Κάτι σαν να αιωρούµαι, δεν ήξερα που βρίσκοµαι. 
Αν στις σκέψεις µου είµαι περισσότερο στην Ελλάδα ή στη Σερβία. Μετά από περίπου τρία ή 
τέσσερα χρόνια γίνεται µετάβαση. Υπήρχε µια µεταβατική χρονιά στη ζωή µου. Αρχίζω να 
εργάζοµαι στο επάγγελµα µου. Και ξαφνικά, αρχίζω να αποκτάω έναν κύκλο φίλων, και 
ξαφνικά αρχίζω να απωθώ τις σκέψεις, δεν είµαι στη Σερβία, είµαι περισσότερο στην Ελλάδα. 
Αυτή ήταν η εξέλιξη στις σκέψεις µου. Η εξέλιξη ως ξένη. (Milica, 47) !

Στα αρχικά χρόνια ζωής σε µια καινούργια χώρα το άτοµο αισθάνεται αποπροσανατολισµένο. Η 
επαγγελµατική καταξίωση φέρνει στο άτοµο θετική αυτό-αξιολόγηση. Η βελτίωση της κοινωνικής 
θέσης συµβάλλει στο αίσθηµα της ασφάλειας. Το άτοµο αρχίζει να αισθάνεται πως έχει τον έλεγχο 
πάνω στην ζωή του.  !

[..] Πριν από λίγα χρόνια έχω παρατηρήσει ακόµη ότι ήµουν σε µια σχέση µε έναν άνδρα ο 
οποίος ήταν ας πούµε .. Είναι ανόητο να το πω έτσι, αλλά δεν ήταν στο επίπεδό µου. Καλά τότε 
θα έκλεινα τα τριάντα, άρα ήταν παρούσα και αυτή η κρίση. Αλλά τότε την διάλυση αυτής της 
σχέσης, παρόλο που ήταν δική µου απόφασή, την βίωσα ως πρόβληµα στο αίσθηµα του 
ανήκειν. Τι θέλω να πω, νοµίζω ότι κάπου υποσυνείδητα ή ξέρω γω τι, έχω προσπαθήσει τόσο 
σκληρά για να πετύχει µια σχέση που δεν αξίζει τον κόπο, επειδή αυτός ήταν Έλληνας. Ένιωσα 
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µέσα από αυτό το δεσµό ότι ανήκω εδώ. Δεν ξέρω αν µε καταλαβαίνεις. Επειδή εγώ δεν έχω 
κάποια οικογένεια εδώ. Δεν έχω κανένα χωριό να πάω τα Σαββατοκύριακα ή τις αργίες. Είσαι 
µονός σου. Και αυτό είναι η σκληρή πραγµατικότητα. Και τότε θα συµβεί, έτσι ώστε να µην 
αισθάνεσαι τη µοναξιά, ή οτιδήποτε άλλο, να .. (Jana, 36) !

Έχοντας βρεθεί στο καινούργιο περιβάλλον το άτοµο χάνει την αίσθηση ότι ανήκει κάπου. Και 
κάνει την προσπάθεια να πιαστεί από κάτι, να ξανά ανήκει κάπου. Όταν χάνεται η αίσθηση του  
ανήκειν, στον άνθρωπο δηµιουργείται έντονη αίσθηση εσωτερικής µοναξιάς. Είναι ένα καινούργιο 
βάρος το οποίο αντιµετωπίζει ο µετανάστης έχοντας βρεθεί στα ξένα. Όπου ξαφνικά δεν έχει την 
οικογένεια, τους φίλους την γειτονιά που ανήκε. Η έντονη ανάγκη του ατόµου να έχει την αίσθηση 
του ανήκειν τον φέρνει σε κατάσταση όπου κάνει συµβιβασµούς στις σχέσεις, στις φιλίες, τους 
οποίους δεν θα έκανε στην χώρα του. !
Όταν πάω εκεί (στην Σερβία), δεν έχω κανένα πρόβληµα, έχω την αίσθηση ότι εξακολουθεί να 
είναι το σπίτι µου. Θα την συνηθίσω τη δεύτερη µέρα, Όταν γυρίσω εδώ από τη Σερβία. Ας 
πούµε, όταν πάω το καλοκαίρι και είµαι ένα - δυο µήνες στη Σερβία. Όταν γυρνάω πάλι εδώ, 
χρειάζοµαι ένα µήνα για να επανέλθω, να συνηθίσω, να προσαρµοστώ. Τα πάντα µε ενοχλούν, 
όλα µου είναι αηδιαστικά, όλα, τα πάντα. Και πάλι µου λείπει κάτι από εκεί, µου λείπει. 
Ερ: Τι σας λείπει από τη Σερβία; 
Α: Ω, Θεέ µου τι µου λείπει από τη Σερβία. Λοιπόν, αυτό είναι κάτι που δεν µπορώ να το 
περιγράψω µε δύο λόγια, το τι µου λείπει. Αυτό το αίσθηµα ότι ανήκεις εκεί. Ότι είσαι από εκεί. 
Ανήκεις εκεί. (Αυτό) Είναι δικό σου και τέλος. Αυτό δεν µπορεί να αλλάξει. Όσο και να είσαι 
εδώ, είσαι από εκεί και τέλος. Αυτό είναι που µου λείπει. Το ανήκειν στο λαό σου. Μου λείπει 
αυτό, αυτό µου λείπει. Και αυτή η γλώσσα, και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Δεν έχει σηµασία 
πόσο καλά γνωρίζετε αυτήν τη γλώσσα, πάντα η γλώσσα σας, σας λείπει. Να πω η µαµά και ο 
µπαµπάς, εντάξει η µαµά και ο µπαµπάς. (Isidora, 42) !

Όπως έχουµε αναφέρει νωρίτερα η Isidora δεν αισθάνεται ότι είναι αποδέκτη στην Ελλάδα αυτός 
µπορεί να είναι ένας λόγος που την δυσκολεύει ώστε να αισθανθεί πως ανήκει στην Ελλάδα, 
παρόλο που έχει την οικογένεια της εδώ.  !
Η Σερβία, για παράδειγµα είναι σαν τους γονείς είναι άνευ όρων αγάπη και θα την αγαπώ 
πάντα, όπως και να είναι και ό, τι και να κάνει. Η Ελλάδα είναι σαν σύντροφος, δεν είναι άνευ 
όρων, εδώ έχουµε στην αρχή, ένα µεγάλο ενθουσιασµό και αγάπη και τότε συνέρχεστε και 
παραµένει η αγάπη. Αλλά τελικά µε το καιρό µπορεί να γίνει αποχρωµατισµένη που οφείλεται 
σε κάποια απογοήτευση, η οποία καταλήγει στο διαζύγιο. Τέτοια είναι η σχέση µου µε την 
Ελλάδα τώρα. (Jana, 36) !

Είναι ενδιαφέρον που η Jana χαρακτηρίζει ότι η σχέση µε την χώρα υποδοχής και αίσθηση του 
ανήκειν  είναι εξαρτηµένη από τους άλλους παράγοντες και την προσωπική εµπειρία. !!
Αυτοεκτίµηση  !
Η άνθρωποι έχουν ισχυρό κίνητρο να σκέφτονται θετικά για τον εαυτό τους, όπως και για την 
εθνοτική τους ταυτότητα και την οµάδα στην οποία αισθάνονται ότι ανήκουν. Με την 
µετανάστευση η αίσθηση του ατόµου για την αυτοαξία µπορεί να αλλάξει.  !
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Ερ: Ήσασταν σε θέση να είστε περήφανη για τις αξίες σας στην Ελλάδα; 
A: Δεν διαφοροποιώ τις αξίες µου σε σχέση µε το αν είµαι στην Ελλάδα ή σε οποιοδήποτε άλλο 
περιβάλλον. Για µένα, αυτό είναι τα αξιώµατα, από τα οποία δεν αποχωρώ όπου και να 
βρίσκοµαι. Για ότι έχω λάβει κάποιο είδος της αξιολόγησης µε τη µορφή φιλοφρόνησης για την 
αγωγή που πήρα, τι εκπαίδευση έχω. Πώς συµπεριφέροµαι σωστά στην κοινωνία, πόσο βοηθάω 
κάποιον. [..] Αλλά εγώ πάντα είχα στο νου µου ότι πρέπει να είµαι ταπεινή και να δέχοµαι αυτό 
ως επιβεβαίωση για αυτό που µου έδωσαν οι γονείς µου και το περιβάλλον στο οποίο 
µεγάλωσα. Αργότερα ο σύζυγός µου, µε τον οποίο, είµαι σχεδόν από 16 ετών και γνωριζόµαστε  
από το ’77. Επειδή είναι ένα µέρος της ζωής, φυσικά ωρίµασα και µαζί του. Επειδή είναι 
Έλληνας, υποθέτω ότι στην ωρίµανση µου, στα χαρακτηριστικά µου και τρόπους, έχω  
συνδυασµό της σέρβικης και της ελληνικής ηθικής. Ηθική θέλω να πω, όχι µε αυτή την κλασική 
έννοια, αναφερόµενη στην απαγόρευση. Ηθικής που είναι, κώδικες δεοντολογίας δεν ξέρω αν 
αποκτώνται µόνο στα νεότερα χρόνια ή αργότερα αναβαθµίζονται . (Sofija, 55) !

Βλέπουµε ότι υπάρχει ένας συνδυασµός και των δυο πολιτισµικών παραδόσεων στην αυτοεκτίµηση 
της Sofija. Η ίδια το αναγνωρίζει και το τονίζει. Με αυτόν τον τρόπο η προσωπική της ταυτότητα 
έχει εµπλουτιστεί µέσα από την Ελληνική επιρροή.    !
Οι περισσότερες συµµετέχουσες θεωρούσαν ότι το σωστό θα ήταν τα παιδιά τους να πάρουν τις 
αξίες και από τους δυο λαούς.  !
Ερ: Θα προτιµούσες τα παιδιά σου να µεγαλώσουν στο πνεύµα της ελληνικής ή σέρβικης 
παράδοσης και αξιών; 
Α: Άκου, το καλύτερο και το ιδανικό θα ήταν να πάρουν το καλό και από την µια και από την 
άλλη πλευρά. Αυτό θα ήταν ιδανική περίπτωση. Αν θα είναι έτσι αυτό θα δείξει [..] Σίγουρο 
είναι ότι και ο ένας και ο άλλος, εγώ και σύζυγος µου, θα προσπαθήσουµε να υιοθετήσουν την 
θετική πλευρά και των δύο παραδόσεων. (Katarina, 38)  !

Στο σύνολο του δείγµατος παρόλο που υπήρξε υψηλή εκτίµηση της χώρας προέλευσης, όσον 
άφορα την οικογένεια και τα παιδιά ήταν παρών ο σεβασµός για την κουλτούρα στην οποία έχουν 
βρεθεί και η παραδοχή ότι τα παιδιά τους είναι µέρος και αυτής της κουλτούρας. !!
Αυτοεκτίµηση και κύρος της χώρας  !
Το πολιτισµικό κύρος µιας χώρας ή ιδέα που έχουν οι πολίτες µιας χώρας για το κύρος της 
επηρεάζει την αυτοεκτίµηση τους. Όπως φαίνεται στην έρευνα µας οι ερωτηθείσες δεν θεωρούσαν 
την χώρα προέλευσης τους ως πολιτισµικά χαµηλότερη όσον άφορα την µόρφωση, την οργάνωση 
και άλλα.  !
Ε: Υπήρξαν κάποιες στιγµές που δεν θα θέλατε να αποκαλύψετε ότι είστε Σέρβα; 
Α: Όχι, όχι, όχι. Νοµίζω ότι πάντα .. πρώτα εγώ δεν είµαι καµία οικονοµική µετανάστρια. 
Δεύτερον προέρχοµαι από ένα οργανωµένο κράτος, αποκτήσαµε την εκπαίδευση εκεί. Εµάς 
τους Σέρβους, οι άνθρωποι πάντα µας εκτιµούσαν και µας αγαπούσαν. Τόσο στον αθλητισµό, 
όσο και κατά τη διάρκεια του βοµβαρδισµού. Νοµίζω ότι εδώ είµαστε πολύ καλά αποδεκτοί. 
Τότε δεν έχετε κανένα λόγο να αισθάνεστε, και δεν είστε πολίτης δεύτερης κατηγορίας. 
ενδεχοµένως να ντρέπεστε ίσως. Αν είχα έρθει από την Αλβανία, τότε δεν ξέρω. (Natalija, 62) 
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Βλέπουµε ότι η Natalija διαχωρίζει τον εαυτό της από τους οικονοµικούς µετανάστες για να 
αντλήσει κύρος και αυτοπεποίθηση. Η θετικότερη εικόνα που µπορεί να έχει κάποιος για το 
πολιτισµικό στάτους της χώρας του, τον βοηθάει ώστε να µην απειλείται η ταυτότητα του. Ως 
µέλος µιας χώρας µε ικανοποιητικό κύρος έχει την θετική εικόνα για τον εαυτό του. Η Jasmina µας 
λέει:  !
Ερ: Έχετε βρεθεί σε κατάσταση να είστε περήφανη για την συµπεριφορά σας, την παιδεία … 
Α: Απολύτως. Ναι, απολύτως. Απολύτως ναι, αµέσως να σας πω και πολύ συχνά. 
Ερ: Μπορείτε να δώσετε κάποιο παράδειγµα; 
Α: Αλλά αυτά έχουν πάρα πολύ σχέση µε την οικογενειακή παιδεία και µε τα πράγµατα που 
µπορείτε να µάθετε στο σπίτι, αλλά όχι µόνο. Έχουν επίσης πολλά να κάνουν µε τον 
κοµµουνισµό και µε τον αυτοδιαχειριζόµενο σοσιαλισµό. Και µε την εκπαίδευση που λάβαµε, 
και µε τις αξίες που πήραµε. [..]  Αλλά σας λέω, ότι, όσον αφορά κάποιες ιερές προσωπικές 
πεποιθήσεις, και τη συµπεριφορά και τις απόψεις για τη ζωή, κατά τη γνώµη µου, έχει να κάνει 
περισσότερο .. σίγουρα έχει να κάνει µε τη χώρα προέλευσής σας, καθώς και µε το έθνος από το 
οποίο προέρχεστε και τον πολιτισµό που αναπτύχθηκε εκεί, αυτό είναι σίγουρα. Ξέρετε τι άλλο 
δεν υπάρχει σε µεγάλο βαθµό εδώ η κουλτούρα της υγείας. Εδώ ακόµα και σήµερα, δεν 
υπάρχουν  υποχρεωτικές ιατρικές εξετάσεις για τα παιδιά. Δηλαδή εκείνοι δεν έχουν τέτοια 
κουλτούρα που εµείς είχαµε από το δηµοτικό σχολείο, από την πρώτη δηµοτικού. Δεν έχουν 
τους ψυχολόγους στα σχολεία και τα ψυχολογικά τεστ στα σχολεία, για παράδειγµα. Εγώ 
γεννήθηκα το ’61 και πήγα στον ψυχολόγο πριν την εγγραφή στην πρώτη τάξη του δηµοτικού, 
στην επαρχία, ’61 γεννήθηκα! Και εκείνοι ακόµα και σήµερα δεν το έχουν. Δεν έχουν τις 
υποχρεωτικές ιατρικές εξετάσεις. (Jasmina, 54) !

Αξίζει να σηµειώσουµε σύµφωνα µε όσα µας αναφέρει η Jasmina, την άµεση συνεξάρτηση της 
αυτοεκτίµησης µε τη χώρα προέλευσης. Ταυτόχρονα ενδιαφέρον παρουσιάζει η, σε υπερθετικό 
βαθµό  αξία και το αντίστοιχο κύρος που κατέχει η χώρα προέλευσης για την ερωτηθείσα. !
Το πολιτισµικό κύρος της Ελλάδας, όπως και ο σεβασµός για την ιστορία και την κουλτούρα της, 
αποτελεί έναν από τους λόγους που οι συµµετέχουσες στην έρευνα έχουν επιλέξει να µετακινηθούν 
στην Ελλάδα. !
Εγώ ήρθα στην Ελλάδα επειδή αγάπησα την Ελλάδα, χωρίς να την γνωρίζω πραγµατικά. [..] 
Στο πλαίσιο της Γενικής λογοτεχνίας διδάχτηκα Αρχαία ελληνική λογοτεχνία, η οποία έχει 
αναπτύξει σε µένα µεγάλο ενδιαφέρον και µεγάλη αγάπη για τον αρχαίο πολιτισµό. Αυτός ήταν 
και ο κύριος λόγος για το ερχοµό. [..] Παλαιότεροι και από µένα που έχουν εγκατασταθεί εδώ. 
Είναι κυρίως οι άνθρωποι που είχαν κάποια αγάπη για την Ελλάδα. Γνώριζαν τον πολιτισµό 
της αρχαίας Ελλάδας, και τον αγαπούσαν. Όπως και ο Λόρδος Βύρων που ήρθε στην Ελλάδα, 
καθώς και οι συγγραφείς ταξιδιωτικών διηγηµάτων [..] Ο φιλελληνισµός είναι κάτι που 
υπάρχει. Δηλαδή αυτή η σχέση, η συµπάθεια για τον ελληνικό πολιτισµό, η οποία µε κάποιο 
τρόπο σας συνδέει µε την τη σύγχρονη Ελλάδα. (Jasmina, 54) !

Μέσα από τον φιλελληνισµό και την αξία που προβάλλει από τον αρχαίο Ελληνικό πολιτισµό τα 
άτοµα αισθάνονται ικανοποίηση που είναι µέρος της σύγχρονης συνέχειας του. Αυτό µπορεί να έχει 
θετική επιρροή στην αυτοεκτίµηση τους.  !!
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Αυτοεκτίµηση και εκτίµηση της χώρας  !
Όταν βρεθεί µέσα στη νέα τάξη πραγµάτων, ο µετανάστης αναγκάζεται να συγκρίνει το που 
βρισκόταν µε την τωρινή του κατάσταση. Όπως λέει η Jana: !
Μερικές φορές νιώθω ότι δεν ανήκω πουθενά. Εγώ πραγµατικά έγινα Σέρβα στην Ελλάδα. [..] 
Επειδή στην Ελλάδα συχνά έπρεπε να απαντάω στο ερώτηµα από πού και ποιος είµαι. Τα 
πράγµατα στον κόσµο είναι διατεταγµένα έτσι, ώστε πρέπει να είσαι από κάπου. Να έχεις 
κάποιες συγκεκριµένες ρίζες και καταγωγή. Άρα ένας λόγος είναι αυτός, δεν είσαι από δω, από 
που είσαι; Δεύτερος είναι ότι µαθαίνοντας για µια άλλη χώρα και τον πολιτισµό, αρχίζεις να 
κάνεις τις συγκρίσεις. Του συστήµατος των αξιών, των συνήθειων, της εκπαίδευσης, της 
συµπεριφοράς και λόγω του ότι µ’ αρέσουν πιο πολύ, εκτιµώ περισσότερο αυτά που έχω 
αναφέρει στην Σερβία. Τότε άρχισα περισσότερο και να εκτιµώ ότι προέρχοµαι από το σέρβικο 
λαό. Η Σερβία έχει επίσης υποστεί µεγάλη αδικία και το να είσαι Σέρβος ξαφνικά έχει θεωρηθεί 
ως κάτι αρνητικό, όπως ήταν η προπαγάνδα. Τότε γεννιέται η ανάγκη να υπερασπιστείς αυτό το 
λαό και αυτή την ταυτότητα µε το καλό παράδειγµα. (Jana, 36) !

Έχοντας έρθει στο καινούργιο κοινωνικό περιβάλλον το άτοµο έχει αποπροσανατολιστεί και 
χρειάζεται να βρει τις απαντήσεις στο ποιος είναι και που ανήκει. Η συνεκτικότητα µε το ποιος 
ήταν, ποια ήταν η θέση της στην κοινωνία, έχει απειληθεί. Μέσα από την κατηγοριοποίηση ως ξένη 
από την χώρα υποδοχής τονίζεται πιο πολύ η Σέρβικη της ταυτότητα. Αντιµέτωπη µε το να 
αναγκάζεται να κάνει την καινούργια αυτοαξιολόγηση έχει µπει στην διαδικασία να συγκρίνει τις 
δυο οµάδες. Η θετική εικόνα για την κουλτούρα της χώρας προέλευσης µέσω αυτοβελτίωσης 
οδηγεί στο να νιώθει την ικανοποίηση για τον εαυτό της ως Σέρβα. !
Μέσα στην διοµαδική σύγκριση έχουν ξεχωρίσει οι τρεις διακρίσεις που επαναλαµβάνονται στους 
συµµετέχοντες. Η αγωγή, η εκπαίδευση και η φιλία.   !
• Αγωγή  !
Οι συµµετέχουσες κατά κάποιο βαθµό φαίνεται ότι εκτιµούσαν περισσότερο την αγωγή στην χώρα 
τους. H απάντηση στα ερωτήµατα, του τι θέλω να είµαι και τι θέλω να γίνω, είναι αλληλένδετες µε 
τα ερωτήµατα, τι δεν θέλω να είµαι και τι δεν θέλω να γίνω. Όπως µας λένε η Sara, η Maja και η 
Nada: !
Πιστεύω ότι και οι Έλληνες σε γενικές γραµµές είχαν ανατραφεί αρκετά ωραία. Μόνο ίσως 
είναι λίγο κακοµαθηµένοι σε σχέση µε µας. Για π.χ. στην Σχόλη, οι απαιτήσεις και οι επιθυµίες 
που έχουν, κατά τη γνώµη µου, είναι .. ή η συµπεριφορά απέναντι στους καθηγητές και όλα, 
κατά τη γνώµη µου είναι ανεπίτρεπτες, δεν ξέρω τι να πω .. µου είναι αδιανόητο εγώ να 
συµπεριφέροµαι και να µιλάω έτσι µαζί τους. Ενώ εκείνοι γενικά το έχουν, να είναι λίγο αγενείς 
και να.. Σε αυτό το σηµείο για παράδειγµα νιώθω πιο όµορφα που µεγάλωσα στη Σερβία,  από 
ό, τι εδώ. Δεν θα ήθελα να µε είχαν µάθει εδώ να συµπεριφέροµαι έτσι. (Sara, 29) !

Η Sara αισθάνεται πιο κοντά στις αξίες της, τον τρόπο µε τον οποίο µεγάλωσε στην χώρα της. Η 
αρχή της αυτοεκτίµησης θα βρισκόταν υπό απειλή, αν αισθανόταν πως υποχωρεί από τους τρόπους 
συµπεριφοράς που έµαθε στην χώρα της. Η υψηλότερη εκτίµηση στις αξίες και στους τρόπους 
συµπεριφοράς στην χώρα προέλευσης φαίνονται και στην Maja η οποία µας λέει: 
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Η παιδεία µας είναι να το πω έτσι, κατά κάποιο τρόπο αυστηρότερη. Έχουµε κάποια όρια, 
σεβόµαστε τα άλλα άτοµα. Γενικά, αυτός ο σεβασµός. Να ξέρεις πώς να συµπεριφέρεσαι στο 
δρόµο, να ξέρεις πώς να συµπεριφέρεσαι δηµόσια. Αυτό είναι που εµείς έχουµε, που το έχουµε 
µάθει, αυτό είναι που µας χαρακτηρίζει. Ενώ οι Έλληνες πιστεύω ότι είναι πολύ πιο ελεύθεροι, 
πιο χαλαροί, όχι µόνο χαλαροί, λείπουν τα όρια στην συµπεριφορά. Με άλλα λόγια τα πάντα 
επιτρέπονται, ειδικά στην νέα γενιά. (Maja, 42)  !

Οι πεποιθήσεις και οι αξίες της εθνοτικής οµάδας κάνουν τους ανθρώπους να αισθάνονται 
περήφανοι για την οµάδα τους. Μέσα από αυτό έχουν θετική εικόνα για τον εαυτό τους. Κάθε 
οµάδα έχει την τάση να πιστεύει πως οι αξίες και οι πρακτικές της δικής της οµάδας είναι σωστές 
και της άλλης µε την οποία συγκρίνεται να είναι λανθασµένες.  !

[..] Είµαστε πιο ανεξάρτητοι, είµαστε πιο δυνατοί, έτσι µου φαίνεται. Δεν είµαστε τόσο πολύ 
δεµένοι µε την οικογένεια, όχι τόσο [..] Είµαστε απλά πιο πολύ ανεξάρτητοι. Εδώ είναι πολύ η 
οικογένεια και όλοι είναι δεµένοι πολύ µεταξύ τους. Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι τόσο κάλο. Τότε 
υπάρχουν πολλές ψυχολογικές παγίδες θα έλεγα. Σε αυτές τις οικογένειες στην Ελλάδα, στην 
ελληνική νοοτροπία. Δεν θα ήθελα να το έχει το παιδί µου. Θα ήθελα να είναι πιο ελεύθερο όσο 
αφορά τις σκέψεις. Να µην έχει µέσα του, κάποιους φόβους ή ψυχολογικά εµπόδια που 
υπάρχουν εδώ. [..] Βασικά η Ελληνική κοινωνία είναι λίγο πιο πολύ ανατολίτικη. Ενώ εµείς 
είµαστε περισσότερο, δυτικά. Όσο για κάποιες ανοικτές απόψεις, αυτό εννοώ. (Nada, 45) !

Βλέπουµε ότι υπάρχει σύγκριση των οµάδων όσον αφορά την αγωγή. Η Nada παρατηρεί τις γεω- 
πολιτισµικές διαφορές µεταξύ των δυο λαών. Η προτίµηση της αγωγής της χώρας προέλευσης 
προστατεύει την αρχή της αυτοαποτελεσµατικότητας θεωρώντας ότι η παιδεία στην Σερβία κάνει 
τους ανθρώπους περισσότερο ικανούς και ανεξάρτητους. !
• Φιλία  !
Η φιλία όπως φαίνεται για τους Σέρβους είναι πολύ σηµαντική. Μέσα από την εκπαίδευση και την 
αγωγή, όπως και τα περισσότερα παιδικά τραγούδια τονίζουν αρκετά την σηµασία της φιλίας. Στην 
έρευνα η φιλία έχει ξεχωρίσει ως διαφοροποίηση ανάµεσα στους δυο λαούς, ως κάτι που έχουν 
αναφέρει όλες οι συµµετέχουσες.  Όπως λένε και η Jasmina, η Tamara και η Jana:  !
Οι Σέρβοι αποδίδουν µεγαλύτερη σηµασία στις παρέες και τη φιλία. Αν και οι Έλληνες είναι 
γνωστοί σε αυτό.[..] Αλλά στην ουσία αυτό είναι επιπόλαιο. Οι Έλληνες είναι πιο επιφανειακοί 
από εµάς. Τουλάχιστον αυτοί εδώ νότια, που τους γνωρίζω καλύτερα, επειδή ανάµεσα τους ζω. 
[..] Θεωρώ ότι είναι πιο επιπόλαιοι, ιδιαίτερα αυτοί νότια. Αποδίδουν λιγότερη σηµασία στην 
φιλία και στην κοινωνικοποίηση σε σχέση µε τους Σέρβους. Αλλά αποδίδουν περισσότερη 
σηµασία στην οικογένεια, στους συγγενείς σε σχέση µε τους Σέρβους. Και πολύ συχνά όλες οι 
κοινωνικές τους σχέσεις επικεντρώνονται µόνο στην οικογένεια. Αλλά είναι πολύ αφοσιωµένοι 
σε αυτές τις οικογένειες, στις περισσότερες περιπτώσεις.[..]. (Jasmina, 54) !

Η σηµασία της φιλίας στους Σέρβους µπορούµε να πούµε  έχει ρίζα στο γεγονός ότι η κοινωνία 
τους ήταν προσανατολισµένη στην συλλογικότητα.  !
Νοµίζω ότι κατά κάποιο τρόπο οι φιλίες µας, ούτως ή άλλως οποιαδήποτε µορφή επαφής µε 
τους ανθρώπους είναι πιο ειλικρινείς. Ότι επενδύοµε περισσότερο, µπαίνουµε περισσότερο µε 
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την καρδιά στις σχέσεις µε τους ανθρώπους [..] Αυτό µερικές φορές µου λείπει. Είναι πολύ 
δύσκολο να βρεις κάποιον, τουλάχιστον εγώ, οποίος είναι Έλληνας και που µπορώ να τον 
εµπιστευτώ. Δεν ξέρω πώς να το πω, όχι να εµπιστευτώ, αλλά να χαλαρώσω, ότι αυτό είναι η 
φιλία. (Tamara, 38)  !

Στην διαφορά που αισθάνεται η Tamara στις αξίες της φιλίας µεταξύ Ελλήνων και Σέρβων 
παρατηρούµε υψηλή εκτίµηση των αξιών της οµάδας στην οποία ανήκει και νιώθοντας  πιο 
όµορφα µε τον εαυτό της  που έχει κάνει πράξη αυτές τις αξίες.  !
Είναι σηµαντικό να είσαι καλός και ειλικρινής φίλος, στην Σερβία οι φιλίες είναι πιο ισχυρές 
και διαρκούν µέχρι τον θάνατο. Και εδώ είναι πιο εµφανές το όφελος. Πόσες φορές µου είπαν 
οι Έλληνες πόσο σηµαντικό είναι να έχεις γνωριµίες για να πετύχεις. Με άλλα λόγια, να κρατάς 
πονηρά κάποιες επαφές για το όφελος σου. Για µένα αυτό είναι πραγµατικά πολύ παράξενο και 
δεν µπορώ να το συνηθίσω. Αυτό µου είναι υποκριτικό. (Jana, 36) !

Όταν µιλάµε για την ταυτότητα φαίνεται ότι η φιλία µπορεί να λειτουργήσει και ως κίνητρο θετικής 
αυτό - εικόνας. Ο άνθρωπος που είναι ειλικρινής φίλος έχει περισσότερο σεβασµό από τα άλλα 
µέλη της οµάδας στην Σερβία και µέσα από αυτό πηγάζει και αυτοεκτίµηση του. Στην περίπτωση 
όπου η Jana θα είχε υιοθετήσει τις συµπεριφορές που δεν θεωρεί σωστές ανάλογα µε τις αξίες της 
δεν θα αισθανόταν καλά µε τον εαυτό της.  !
• Εκπαίδευση  !
Νωρίτερα αναφέραµε ότι οι συµµετέχουσες είχαν την τάση να λένε πως η εκπαίδευση µας ορίζει. 
Έβρισκαν διαφορετικό το εκπαιδευτικό σύστηµα στις δυο χώρες. Το εκπαιδευτικό σύστηµα µε την 
εγωκεντρική τάση, που οι συµµετέχουσες πιστεύουν ότι το χαρακτηρίζει δηµιουργεί την ιδέα στους 
Έλληνες να πιστεύουν ότι είναι σηµαντικότεροι από τους “άλλους” λαούς. Με αποτέλεσµα οι 
συµµετέχουσες να υπερεκτιµούν το δικό τους σύστηµα εκπαίδευσης.  Η Jana και η Nada λένε: !
Το Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα είναι εγωκεντρικό. Ενώ στη Σερβία είναι αρκετά ευρύ και  
µαθαίνουµε για διαφορετικούς πολιτισµούς, την ιστορία και τη λογοτεχνία τους. Έτσι ώστε, το 
έχω ήδη πει, νοµίζω ότι για αυτό το λόγο οι Σέρβοι έχουν ευρύτερη εικόνα, είναι πιο 
φιλελεύθεροι, και έχουν περισσότερο σεβασµό για τους άλλους πολιτισµούς. Δεύτερον µου 
φαίνεται ότι ο τρόπος της παιδείας στη Σερβία είναι υγιέστερος. Τα παιδιά είναι πιο ανεξάρτητα 
και ως εκ τούτου έχουν µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και είναι καλύτερα προετοιµασµένα για τη 
ζωή. (Jana, 36) !

Η διαφορές στο εκπαιδευτικό σύστηµα όπως βλέπουµε σε αυτό που µας λέει η Jana µπορεί να 
έχουν επίδραση στα επίπεδα αυτοεκτίµησης και αυτοαποτελεσµατικότητας. Επίσης το ευρύ 
εκπαιδευτικό σύστηµα µπορεί να αποδυναµώσει τη σηµασία που έχουν στην ταυτότητα οι αρχές 
της µοναδικότητας και της συνεκτικότητας.  !
Ερ: Πιστεύετε ότι οι Έλληνες και οι Σέρβοι µοιράζονται τον ίδιο τρόπο σκέψης; 
[..] Εκείνοι αρκετά νοµίζουν, νοµίζουν ότι … έχουν πολύ υψηλή γνώµη για το εαυτό τους, για 
την ιστορία τους. Ακόµη και ολόκληρο το σύστηµα παιδείας είναι εγωκεντρικό. Πολύ µαθαίνουν 
για τον εαυτό τους και δεν µαθαίνουν για τους άλλους ανθρώπους, για άλλες χώρες, άλλους 
πολιτισµούς. Στη συνέχεια, ως συνέπεια, πιστεύουν ότι οι άλλες κουλτούρες είναι κατώτερες  
που λέµε. Σε αυτό το σηµείο είναι όπου νοµίζω πως διαφέρουµε λίγο. Εµείς αγαπάµε και 
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εκτιµούµε αρκετά όλους, όλους τους άλλος πολιτισµούς. Εκτιµούµε και τον δικό µας. Όµως 
γνωρίζουµε αρκετά και για τους άλλους λαούς, πολιτισµούς και γεγονότα στο κόσµο. Είναι πιο 
επικεντρωµένοι στον εαυτό τους. Στην ιστορία τους, έτσι νοµίζουν ότι αυτοί έχουν ανακαλύψει 
τον κόσµο. (Nada, 45) !

Στο προηγούµενο απόσπασµα µπορούµε να δούµε πως η µοναδικότητα την οποία µπορεί να 
αισθάνονται οι ντόπιοι ως µέλη της εθνοτικής τους οµάδας επηρεάζει την αυτοεκτίµηση των 
ατόµων που αισθάνονται ότι ανήκουν σε µια άλλη οµάδα. Όµως, µπορεί στην συγκεκριµένη 
περίπτωση να περιµέναµε πως οι µετανάστες θα αισθάνονταν κατώτεροι, αντιθέτως οι ερωτηθείσες  
εκφράζουν µόνο θυµό και µεγαλώνει η εκτίµηση που έχουν για δική τους χώρα, µέσα από το 
αίσθηµα της µοναδικότητας των γηγενών.     !!
Μοναδικότητα  !
Οι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να αισθάνονται ότι είναι µοναδικοί και ξεχωριστοί σε σχέση µε 
τους άλλους. Στην έρευνα µας δεν τόνιζαν τόσο πολύ ότι αισθάνονται ως ξεχωριστοί. Ένας λόγος 
µπορεί να είναι ότι µεγάλωσαν σε ένα σύστηµα όπου υπήρχε συλλογικότητα και στο οποίο  ο 
ατοµισµός δεν ήταν επιθυµητός σε µεγάλο βαθµό. Η Natalija µας λέει: !
Ερ:Σας κάνει κάτι να είστε ιδιαίτερη, µοναδική; 
Α: Τι µε κάνει µοναδική … Δεν µπορώ να απαντήσω σε αυτή την ερώτηση. Κάθε άνθρωπος 
είναι µοναδικός και ανεπανάληπτος είµαι µια από αυτούς. Δεν θα υπάρχει άλλος σαν εµένα. 
Είµαι τώρα, όταν πεθάνω, ποτέ ξανά. Είµαστε όλοι µοναδικοί. Έτσι θα απαντούσα. Τι τώρα να 
πω ότι  είµαι πιο έξυπνη από τους άλλους, από κάποιους είµαι, από κάποιους δεν είµαι. Ξέρω 
πολλές γλώσσες, Σέρβικα, Ελληνικά, Αγγλικά, Ρωσικά, ξέρουν και άλλοι δέκα, και; Δεν είναι 
ιδιαιτερότητα µου. Ίσως είµαι αυστηρός κριτής, αυστηρή µε τον εαυτό µου.. Δεν έχω ιδέα. Τι 
σηµαίνει να είσαι ξεχωριστός; Εξ ορισµού, δεν ξέρω. (Natalija, 62) !

Το να νιώθει κανείς µοναδικός µπορεί να οφείλεται στα ατοµικά χαρακτηριστικά τα οποία πιστεύει 
ότι έλαβε από την χώρα καταγωγής του. !
Κάποια µοναδικότητά υπάρχει παντού, έχω κάποια άλλα χαρακτηριστικά σε σχέση µε τους 
συναδέλφους µου. Τα οποία ίσως, να πούµε έτσι, υπάρχουν λόγω του ότι µεγάλωσα στο 
περιβάλλον µας. Αυτό είναι και η σχέση µου µε τους πελάτες, και η εργασιακή ικανότητα. 
Αφιερώνοµαι πολύ περισσότερο στην δουλειά. Νοµίζω ότι αυτό µε κάνει πραγµατικά ιδιαίτερη 
σε σχέση µε την εργασιακή µου οµάδα. (Maja, 42) !

Η µοναδικότητα µπορεί να προκύψει από τα ‘ξενικά’ εξωτερικά χαρακτηρίστηκα του ατόµου 
στη περίπτωση αυτή, όπως η Jana θεωρεί ότι είναι ξεχωριστή στην Ελλάδα λόγω της εξωτερικής 
της εµφάνισης. !
Ε: Τι σε κάνει διαφορετική σε σχέση µε τους Έλληνες; 
Α: Με την πρώτη µατιά. Αυτό ας πούµε δεν µε κάνει τόσο διαφορετική στη Σερβία. Εδώ το 
συνειδητοποίησα λόγω του ότι έχει τεθεί σε πρώτο πλάνο. Στην πραγµατικότητα στην Ελλάδα 
έλαβα εις γνώση την οµορφιά µου. (Jana, 36) !
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Όσον άφορα όµως την διαφορά σε σχέση µε τους Σέρβους στην Σερβία, υπήρχε η τάση να 
αισθάνονται ότι η εµπειρία της ζωής στην Ελλάδα τους κάνει πιο ιδιαίτερους. Όπως λέει η Maja. !
Ερ: Όταν επισκέπτεσαι τη Σερβία, βλέπεις τον ίδιο το εαυτό σου, όπως, πριν έρθεις στην 
Ελλάδα; 
Α: Νιώθω πολύ δυνατότερη. Σαν να έχω µια καινούργια εµπειρία σε σύγκριση µε ανθρώπους 
που έµειναν εκεί. (Maja, 42) !

Μοναδικότητα και αυτοεκτίµηση  !
Ως στρατηγική αντιµετώπιση για να κρατήσουν κατάλληλο το επίπεδο της µοναδικότητας και της 
αυτοεκτίµησης, στα υποκείµενα αναδεικνύεται η αίσθηση της αυταξίας και της ιδιαιτερότητας, 
όπως πιστεύουν λόγω του ότι εµπλουτίζονται οι γνώσεις τους και αποκτούνε εµπειρία µέσα από τις 
δυσκολίες µε τις οποίες έρχονται αντιµέτωποι. Μέσα από αυτό και η κατηγορίες “ξένος”, 
“µετανάστης” αλλάζουν χροιά από αρνητικές πια αποκτούν θετική υπόσταση. !
θα πρέπει διπλάσια να εκτιµάτε περισσότερο τον µετανάστη, ή ονοµαστέ τον όπως θέλετε, 
[..].Κάποιος που έχει µετακινηθεί σε άλλη χώρα, για οποιοδήποτε λόγο. θέλει πολύ περισσότερο 
κόπο από τους ντόπιους για να … ή από κάποιον που δεν έχει µετακινηθεί από την πατρίδα του. 
Να προσαρµοστεί και να καταφέρει όλα τα πράγµατα που θα ήθελε. Τότε, σχεδόν καθολικά, αν 
δεν θέλετε να πω απολύτως. Σχεδόν απολύτως θεωρώ ότι η προσωπικότητα µου εξελίχτηκε µε 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Νοµίζω ότι απέκτησα την εµπειρία, τις συνήθειες και τις 
πεποιθήσεις που έχουν εµπλουτίσει την προσωπικότητα µου µε έναν θετικό τρόπο. [..] 
Επιπλέον, συχνά συνήθιζα να τονίζω ότι το να είσαι ξένος σε µια χώρα και να µάθεις µια 
καινούργια γλώσσα και να προσαρµοστείς στο περιβάλλον, να ενοποιηθείς, να ενσωµατωθείς, 
όπως θέλετε να το πείτε. Κάνει τον άνθρωπο, τον µετανάστη από οποιαδήποτε αιτία µετανάστη, 
πολύ πιο πολύτιµο κατά κάποιο τρόπο. Από τους ανθρώπους που παρέµειναν στη χώρα τους. 
Πολυτιµότερος µε ποια έννοια, πολύτιµος όσον αφορά την εµπειρία, την προσπάθεια, την 
ευελιξία. (Sofija, 55) !

Η αρχή της ιδιαιτερότητας στην έρευνα µας δεν ήταν τόσο ισχυρό κίνητρο για την ταυτότητα όταν 
πρόκειται για την ατοµική µοναδικότητα, όµως µέσα από την µετανάστευση αποκτούσε σηµαντική 
δυναµική κάνοντας τα άτοµα να θεωρούν ότι λόγω της µετανάστευσης είναι πιο αποτελεσαµατικοί 
και έχουν περισσότερες γνώσεις. Κάτι το οποίο τους κάνει να αισθάνονται πιο ξεχωριστοί και ότι 
ως µετανάστες αξίζουν πιο πολύ. !!
Συµπεράσµατα  !
Eρευνήσαµε την ενδοατοµική σύγκρουση στην ταυτότητα των µεταναστών στην Ελλάδα, πιο 
συγκεκριµένα αναλύσαµε αυτή τη σύγκρουση σε 13 γυναίκες σέρβικης καταγωγής που µένουν 
µόνιµα στην Ελλάδα, ακολουθώντας τη θεωρία των Mηχανισµών Eπεξεργασίας της Tαυτότητας 
(Breakwell, 1986, 1992, 2001, 2010). Το ερευνητικό µας ερώτηµα ήταν πως η µετανάστευση 
επηρεάζει τις τέσσερις κινητήριες αρχές της θεωρίας MET (συνεκτικότητα, ιδιαιτερότητα, 
αυτοεκτίµηση και  αυτοαποτελεσµατικότητα). Ποια από τις τέσσερις αρχές δηµιουργεί µεγαλύτερη 
απειλή για την Σέρβικη ταυτότητα αυτών των γυναικών και µε βάση ποιες αρχές, θα δεχθούν ή όχι 
τα στοιχειά της Ελληνικής ταυτότητας. !
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Οι Κουλτούρες και υπο-κουλτούρες διαφέρουν ως προς τα επίπεδα της συνεκτικότητας, της 
ιδιαιτερότητας, της αυτοεκτίµησης και της αυτοαποτελεσµατικότητας που κρίνονται σηµαντικά  για 
την ταυτότητα. Επίσης διαφέρουν ως προς τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να ιεραρχούνται οι 
τέσσερις αρχές. (Vignoles et al., 1999). Στην έρευνα των Jaspal και Cinnirella (2010), η 
οµοφυλόφιλη ταυτότητα των Άγγλο - Πακιστανών φάνηκε να συνδέεται ελάχιστα µε την 
αυτοαποτελεσµατικότητα από ό, τι µε άλλες αρχές της ταυτότητας. Στην δική µας έρευνα η αρχή 
της αυτοαποτελεσµατικότητας ήταν ουσιώδους σηµασίας για την ισορροπία της ταυτότητας. Η µη 
ικανοποιητικού επίπεδου αρχή της αυτοαποτελεσµατικότητας στις συµµετέχουσες απειλούσε 
σηµαντικά την ταυτότητα, προκαλώντας αρνητικές ψυχολογικές επιπτώσεις, όπως αίσθηση 
ανασφάλειας, χαµηλή αυτοπεποίθηση, θύµο κτλ. Η επαγγελµατική καταξίωση ήταν ο πιο 
σηµαντικός παράγοντας για την βελτίωση της αυτοαποτελεσµατικότητας. Μέσα από το 
ικανοποιητικό επίπεδο της αρχής αυτοαποτελεσµατικότητας, τα άτοµα είχαν πιο έντονη αίσθηση 
του ανήκειν στην Ελλάδα , ακόµα και σε σύγκριση µε τα άτοµα που είχαν οικογένεια στην Ελλάδα, 
ενώ δεν ήταν ικανοποιηµένα µε το επάγγελµα τους. Η σηµασία της αυτοαποτελεσµατικότητας 
φάνηκε, όταν η συµµετέχουσα στο κλείσιµο της συνέντευξης λέει “ Κοίτα αυτή τη στιγµή είµαι 
ικανοποιηµένη από την ζωή µου”, υποδηλώνοντας ότι όλα όσα είπε εξαρτώνται από τα επίπεδα της 
αυτοαποτελεσµατικότητας. Στην έρευνα µας λοιπόν η αυτοαποτελεσµατικότητα φάνηκε να 
επηρεάζει και τα επίπεδα των άλλων αρχών. !
Είναι ενδιαφέρον το εύρηµα µας, ότι περισσότερη επίδραση στην διαµόρφωση της ταυτότητας έχει 
η αρχή της αυτοαποτελεσµατικότητας. Αυτό το αποτέλεσµα µπορεί να οφείλεται στην 
µετανάστευση λόγω του ότι οι ευκαιρίες  να αναδειχθούν οι ικανότητες τους στην χώρα υποδοχής 
είναι περιορισµένες, πράγµα που φάνηκε µέσα από την έρευνα µας. Αναρωτιόµαστε αν θα 
συνέβαινε το ίδιο χωρίς την εµπειρία της µετανάστευσης. !
Στην ταυτότητα των Βρετανών - Σιχ, τα στοιχεία δείχνουν ότι οι αρχές της συνεκτικότητας και της 
µοναδικότητας ήταν περισσότερο ευαίσθητες στην απειλή και τις υπερασπίστηκαν πιο θερµά οι 
συµµετέχοντες (Jaspal, 2013). Στις συµµετέχουσες της δίκης µας έρευνας η συνεκτικότητα της 
ταυτότητας αρχικά απειλήθηκε λόγω των ριζοσπαστικών εξωτερικών παραγόντων (πόλεµος στην 
πρώην Γιουγκοσλαβία) και στην συνέχεια λόγω της µετανάστευσης. Η διάλυση της χώρας οδήγησε 
σε µεγάλες αλλαγές στην πολιτική, στην οικονοµία, στο κύρος της χώρας, τα πιστεύω, τις 
πεποιθήσεις των ατόµων. Αυτές οι αλλαγές που έχουν βιώσει φαίνεται ότι αποδυναµώνουν την 
σηµασία της συνεκτικότητας για την ταυτότητα και κάνουν τα άτοµα πιο ευέλικτα στην αποδοχή 
αλλαγών. Επίσης τα κάνει να δέχονται πιο εύκολα στοιχεία της ταυτότητας των ντόπιων, αν αυτά 
θεωρούν, ότι τις κάνουν πιο αποτελεσµατικές. Η εθνοτική ταυτότητα δεν είναι προέχουσας 
σηµασίας στην ζωή.  !
Οι κοινωνικό πολιτισµικές συνθήκες όντως επηρεάζουν την διαµόρφωση της ταυτότητας. Η 
οικονοµική κατάσταση και το κύρος της Ελλάδας λόγω της οικονοµικής κρίσης των τελευταίων  
χρόνων, µπορεί να έχουν επηρεάσει την εξέλιξη στην διαµόρφωση της ταυτότητας των 
µεταναστών. Στο συγκεκριµένο δείγµα, όπου είχαµε την ιδιαίτερη περίπτωση ανθρώπων, έχει  ήδη 
αποδυναµωθεί η αρχή της συνεκτικότητας. Οι νέες δυσχερείς κοινωνικό - οικονοµικές συνθήκες  
που αναβιώνουν τα υποκείµενα στην χώρα υποδοχής το επιβεβαιώνουν. !
H ένταξη στην οµάδα αποτελεί σηµαντικό µέρος του εαυτού (Tajfel & Turner, 1979), η αρχή της 
αυτοεκτίµησης θα µπορούσε εύλογα να είναι το κίνητρο για να διατηρηθεί και να ενισχυθεί µια 
θετική αντίληψη για τα µέλη της οµάδας. Σύµφωνα µε την Breakwell (1986) η σύγκριση ανάµεσα 
σε ανώτερες και κατώτερες κοινωνικές οµάδες, αυξάνει τον αυτοσεβασµό και την αρχή της 
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αυτοεκτίµησης της ταυτότητας των ισχυρότερων. Η αυτοεκτίµηση όπως και η εκτίµηση της χώρας 
προέλευσης στο συγκεκριµένο δείγµα ήταν αρκετά υψηλές. Η ατοµική αυτοεκτίµηση φαίνεται πως 
είναι στενά συνδεδεµένη µε την θετική εκτίµηση της χώρας.  !
Οι Timotijevic και Breakwell (2000) στην έρευνα τους βρήκαν ότι η µοναδικότητα στους 
µετανάστες ως µέλη µειονοτικής οµάδας µπορεί να ενισχυθεί ή να απειληθεί. Στην έρευνα µας η 
ατοµική µοναδικότητα δεν φάνηκε να ήταν σηµαντική για την ταυτότητα, αυτό µπορεί να οφείλεται 
στην συλλογικότητα. η οποία υπήρχε στην κοινωνία από την οποία προέρχονται. Ενώ µέσα από την 
εκτίµηση του ατόµου ως µετανάστης, αισθάνεται περισσότερο µοναδικός και µέσα από αυτή την 
θετική αυτοεκτίµηση βελτιώνεται η αίσθηση που έχει για την ταυτότητά του.  !
Πιστεύουµε ότι θα υπήρχαν διαφορετικά αποτελέσµατα στους Σέρβους µετανάστες σε µια άλλη 
χώρα. Όχι µόνο λόγω του ότι υπήρχε υψηλή προσλαµβανόµενη συµβατότητα µεταξύ των δυο 
λαών, αλλά και καθώς το κίνητρο για τον ερχοµό στην Ελλάδα, στις περισσότερες γυναίκες του 
δείγµατος, ήταν το συναισθηµατικό υπόβαθρο, είτε για τον σύντροφο τους, είτε για την ίδια την 
χώρα, επιδρά άµεσα στην αντίληψη τους. Συγχρόνως οι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν αποκτήσει 
συγγενικές σχέσεις µε τους ντόπιους, είναι περισσότερο ενσωµατωµένοι στην χώρα.  !
Τελειώνοντας πρέπει να σηµειώσουµε ότι την ποιοτική αυτή έρευνα, θα ήταν ενδιαφέρον, αν 
µπορούσαµε να την συγκρίνουµε µε τα αποτελέσµατα πριν την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα. 
Επίσης µελλοντικές έρευνες θα ήταν χρήσιµο να γίνουν µε διαφορετικές οµάδες, άλλα και µε τα 
άτοµα σέρβικης καταγωγής σε άλλες χώρες. !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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!!
Παράρτηµα  !
Συνέντευξη  !
Σας ευχαριστώ που δεχτήκατε την συνέντευξη. Σας ενηµερώνω ότι δεν υπάρχουν σωστές και λάθος  
απαντήσεις. Με ενδιαφέρει να πείτε την γνώµη σας. Σας ευχαριστώ που δεχτήκατε η συνέντευξη να 
µαγνητοφωνηθεί. Η συµµέτοχη σας είναι ανώνυµη, το όνοµα σας δεν θα φαίνεται πουθενά. Τα 
δεδοµένα θα χρησιµοποιηθούν µόνο για ερευνητικό σκοπό. !
• Πείτε λίγο για τον εαυτό σας. Ποιος ήταν ο λόγος που αποφασίσατε να έρθετε στην Ελλάδα; Γιατί 
επιλέξατε την Ελλάδα; Πότε ήρθατε; !

• Η διαχρονική και διαπεριστασιακή συνεκτικότητα (η αίσθηση ότι ο εαυτός παραµένει 
ίδιος) !

1.  Τι άλλαξε στον τρόπο που βλέπετε τον εαυτό σας από τότε που ήρθατε στην Ελλάδα; 
2. Από τότε που ήρθατε στην Ελλάδα, νοιώθετε ότι έχετε αλλάξει, ότι είστε ο ίδιος άνθρωπος; 
3. Ποια στοιχεία του εαυτού σας έχουν αλλάξει και ποια έχουν µείνει τα ίδια; 
4. Όταν επισκέπτεστε την Σερβία, νοιώθετε ίδιο τον εαυτό σας µε τότε, πριν δηλαδή 

µεταναστεύσετε στην Ελλάδα; 
5. Ποια γλώσσα χρησιµοποιείται στο σπίτι σας;  
• Σε ποια γλώσσα σκέφτεστε; 
• Διατηρείτε τις σερβικές παραδόσεις στην Ελλάδα; Πόσο σας είναι σηµαντικό αυτό; 
•   Γιορτάζεται θρησκευτικές και εθνικές εορτές της Σερβίας  στην οικογένεια σας; 
• Τι σηµαίνει να είσαι Σέρβος / Έλληνας κατά την γνώµη σας; 
• Νιώθετε την Ελλάδα/ Σερβία σαν πατρίδα σας. Που αισθάνεστε ότι είναι το σπίτι σας; !
• Η ιδιαιτερότητα σε σχέση µε άλλες ταυτότητες (το άτοµο είναι µοναδικό)  !
1. Ποια στοιχεία του εαυτού σας θεωρείτε ότι σας χαρακτηρίζουν; 
• (Τι σας κάνει διαφορετική από τους άλλους; Παρατηρείτε πάνω σ’αυτό το θέµα κάποια διαφορά 
σε σχέση µε το όταν ζούσατε στην Σερβία.) 

2. Θα λεγάτε ότι σε κάποιες καταστάσεις είναι πιο εµφανή (τονίζεται πιο πολύ) η ιδιαιτερότητα/ 
µοναδικότητα σας; 

3. Τι σας κάνει ξεχωριστή µε άλλους Σέρβους στην Σερβία, µε άλλους Σέρβους στην Ελλάδα, µε 
άλλους Έλληνες; 

• Η αυτοαποτελεσµατικότητα/αίσθηση ελέγχου !
1. Πιστεύετε ότι οι ικανότητές σας έχουν παραµείνει στο ίδιο επίπεδο από τότε που φύγατε από την 
Σερβία; Τι αλλαγές έχετε παρατηρήσει; 
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2. Είστε αισιόδοξη για την ζωή σας στην Ελλάδα; 
3. Νιώθετε/πιστεύετε ότι οι δραστηριότητες στην καθηµερινότητά σας ολοκληρώνονται µε την ίδια 
επιτυχία σε σύγκριση µε το όταν ζούσατε στην Σερβία; 

4. Έχετε υιοθετήσει τον ελληνικό τρόπο ζωής για να αντεπεξέλθετε κοινωνικά στην Ελλάδα; 
• Η αυτοεκτίµηση (αίσθηση αυτοαξίας, πόσο καλή ή κακή είναι η ταυτότητα). (εαυτού/ 
οµάδας) 

1. Θα προτιµούσατε τα παιδιά σας να µεγαλώσουν µε ελληνικές ή σέρβικες παραδόσεις /αξίες ; Για 
πιο λόγο το προτιµάτε;  

2. Έχει αλλάξει η αίσθηση που έχετε για την αυτό-εικόνα σας από τότε που ήρθατε στην Ελλάδα; 
3. Έχετε βρεθεί σε κατάσταση να είστε περήφανη για τις αξίες σας σε σύγκριση µε τους άλλους. !
• Επιπλέον ερωτήσεις  !
• Έχετε φίλους Σέρβους/ Έλληνες; Κάνετε περισσότερο παρέα µε τους Σέρβους ή Έλληνες, γιατί; 
(Πόσο συχνά έχετε επαφή µε τους άλλους Σέρβους, πόσο µε τους Έλληνες.  
Συµµετέχετε σε δραστηριότητες της σέρβικης κοινότητας, πόσο σηµαντικό σας είναι αυτό 
Θα θέλατε να έχετε περισσότερους φίλους Έλληνες.) 
• Πώς η οικογένεια σας/οι φίλοι σας /οι Έλληνες /οι Σέρβοι αντιδράνε στα νέα στοιχεία στην 
ταυτότητα σας;   

• Υπάρχει για σας διαφορά στην ποιότητα ζωής στην Ελλάδα και την Σερβία; 
• Πιστεύεται πως όλοι, ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, έχουν τις ίδιες ευκαιρίες επιτυχίας 
στην Ελλάδα; 

• Είστε ευχαριστηµένη από την ζωή σας στην Ελλάδα;  
• Κατά πόσο αισθάνεστε ότι µοιράζεστε τον ίδιο τρόπο σκέψης µε τους Έλληνες/ Σέρβους;   
• Πιστεύετε ότι υπάρχει διαφορά ανάµεσα στους Σέρβους και τους Έλληνες ως προς τον τρόπο 
ζωής; Ποιες είναι αυτές οι διαφορές / τα κοινά.  

• Όταν κάποιος µπροστά σας επικρίνει τους Έλληνες, έχετε την αίσθηση ότι επικρίνει και εσάς την 
ίδια; 

• Υπάρχει ασυµβατότητα µεταξύ της Ελληνικής και της Σέρβικης ταυτότητας; Τι  νοµίζετε εσείς, 
τι νοµίζουν οι Έλληνες, τι νοµίζουν οι Σέρβοι. (Πιστεύετε ότι οι Έλληνες θα σας δέχονταν ως 
Ελληνίδα;)   

• Αισθάνεστε περισσότερο Ελληνίδα / Σέρβα; 
Πότε; (αναδύεται η µια ταυτότητα και πότε η άλλη;) 
• Υπάρχουν στιγµές που δεν θέλετε να αποκαλύψετε την σέρβικη σας ταυτότητα; 
• Πως περιγράφεται το εαυτό σας;   !
• Θα λέγατε ότι η εµπειρία ζωής στην Ελλάδα επέφερε κάτι θετικό ή αρνητικό και εµπλούτισε 
τελικά προσωπικότητά σας, τη γνώση και τις ικανότητές σας µε το που ήρθατε στην Ελλάδα;
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